

لَا تَهْتَفُوا بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لِّمَنِ اتَّقَىٰ ۚ لَا يُغْنِي عَنْهَا كَثْرَتُ سَعْيِكُمْ ۖ إِنَّكُمْ عِنْدَ اللَّهِ لَمَكِينُونَ

لَمَّا لَمَّا

ایک ہفتہ وار مصور رسالہ

قیمت
سالانہ ۸ روپیہ
ششماہی ۴ روپیہ ۱۲ آنہ

میر سرتول بخاری
احمد علی خان لکھنؤی

مقام اشاعت
۶-۷ مکلاد اسٹریٹ
کلکتہ

جلد ۱

کاکتہ : یکشنبہ ۱۱ اگست ۱۹۱۲ ع

نمبر ۵



فہرست

تصاویر	مضامین
۳ جہاز مدینہ میں شہنشاہ انگلستان اور ترکی وفد	۱ شذرات
۸ ترکستان کا امیر المحسنین	۳ ایڈیٹوریل نوٹس
۸ زہازہ کا کانڈر موسیٰ بک	۹ ناموران غزوة طرابلس
۱۲ طرابلس کو جلا وطن اٹالین جہاز میں	۱۲ کارزار طرابلس
۱۳ طبروق کا حملہ	۱۵ عالم اسلامی
۱۵ طرابلس میں اٹالین تہذیب کا ایک خونین منظر	۱۴ شوون عثمانیہ

بعض فی برجہ طبع ہو گیا ہے

لَا تَهْتَفُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَلَا تَحْسَبُوا أَنَّكُمْ الْإِخْلَاقُ إِنَّ كَثِيرًا مِّنْهُمْ صٰلِحٌ

میر سول محمد رفیعی
احمد علی خان صاحب کلام الدہلوی

لَمَّا لَمَّا

مقام اشاعت
۷ - ۶ مکلاوڈ اسٹریٹ
کلکتہ

قیمت

Yearly Subscription, Rs. 8:-

Half-yearly " " 4-12

ایک ہفتہ وار مہوار رسالہ

سالانہ ۸ روپیہ
شہائی ۴ روپیہ ۱۲ آنہ

جلد ۱ کلکتہ : یکشنبہ ۱۱ اگست ۱۹۱۲ ع ۵ نمبر

ہر ہفتہ قلت گنجاش کی سخت زرہی تکلیف ہم سے درچار ہوتی ہے۔ خیالات کے طوفان دل و دماغ سے آہٹے ہیں لیکن ساحل لب سے تکرار واپس چلے جاتے ہیں، جس طرح کا جزیل ہمارے پیش نظر ہے، اس کے لئے کم از کم موجودہ ضخامت سے درگنی ضخامت ہونی چاہئے، لیکن افسوس ہے کہ موجودہ ضخامت کے مصارف ہی کی طرف سے اطمینان نہیں، اسکی افزایش کا خیال کیونکر کریں؟ اپنے اوپر ایک قربانی فرض کر لی ہے اور اسکو کئے جارہے ہیں، اسکا علاج تو یہ تھا کہ پینلک کو اپنے گراں مصارف دکھلا کر قیمت سے مقابلہ کرتے اور پھر اور نہیں تو کم از کم توسیع اشاعت کی فعال سنجیدیاں ہی شرح کردیتے، لیکن الحمد للہ کہ جیب کو مفلس ہے مگر دل مفلس نہیں ہے، ہمارا اعتماد صرف اس کی ذات پر ہے، جس نے اپنے در کے سائوں کو پیلے ہی دن یہ کہہ کر مطمئن کر دیا تھا کہ: ومن ینزل علی اللہ فہو حسبه۔ پس ہم کسی انسان کے آگے اپنی ضروریات کیلئے ہاتھ پھیلانا نہیں چاہتے گورہ حق اور معارضے کے ساتھ ہی کیوں نہ ہو، ہمارے وہ احباب جو موجودہ ضخامت پر قانع نہیں، چند دنوں اور انتظار فرمائیں انشاء اللہ عنقریب ہم خود کسی نہ کسی طرح آتھہ صفحے آور رہا دیں گے، اگر لوگ ہماری تلخ اور کڑوی باتیں سنا پسند کر لیں، تو ہمارے پاس کہنے کیلئے کوئی کمی نہیں۔ بلکہ سچ بوجھتے تو انہیں سننے کا اتنا شوق نہرکا جتنا کہنے کیلئے ہم بیدار ہیں۔ واللہ المستعان وعلیہ التکلان۔

شذات

اطلاع

اعلیٰ درجے کی تصدیق کی چھپائی کا انتظام اب قریب تکمیل ہے، انشاء اللہ آئندہ نمبر سے رنگین تصدیقوں کا سلسلہ شروع ہوگا اور پھر عنقریب ایک صفحہ خاص تصدیق کے صنایع نمونوں کیلئے مخصوص کر دیا جائے گا۔ واللہ بیدہ سبحانہ و تعالیٰ۔

ہمارے لئے ایک سب سے بڑی مشکل رسالے کی موجودہ ضخامت ہے، ہم چاہتے ہیں کہ ہر نمبر مختلف قسم کے مضامین اور مباحث کا مجموعہ ہو، اور اسی لئے ہم نے ابتدا سے مضامین کے مختلف ابواب معین کر دیے، ایڈیٹوریل نوٹس کے علاوہ ایک باب (مذاکرہ علمیہ) ہے، اس کے نیچے علمی اور مذہبی تحقیقات کے مضامین ایک خاص اصول و رنگ کے درج کرنا چاہتے ہیں، علی الخصوص ان غلط فہمیوں کی نسبت، جنہوں نے برسوں سے قرآن و حدیث کے اصلی حقائق و معارف پر پردے ڈال دیے ہیں، پھر (اخراج اسلام) کا عنوان ہے اور اس کے سلسلے میں پورا قرآن کی حریت عمومی کو دکھلا کر اسلام کے نامور اخبار کے خیالات و حدیث بخشن کارنامے شائع کرنا چاہتے ہیں، انتقاد، مذاکرہ، اشاعت، اور عام شوق اسلامیت یعنی ضروری عنوان ہیں جنہیں سے کچھ نہ کچھ ہر نمبر میں اہرنا چاہئے۔ (مقالات) ایک مستقل باب ہے اور تمام عنوانوں میں سیر ہے۔ زیادہ اہم، لیکن موجودہ ضخامت کے اندر چند سہ ماہیہ ابواب بھی کافی مطمئن ہونے چاہئے، آسکتے، ان سب کی کہاں گنجائش؟

مولوی عبدالکریم صاحب (نشرت) بھدرا سارا (اے۔ بی۔ ایس۔ ویلس) سے لکھتے ہیں:
ہماری دلچسپی ہے کہ آپ نے قیمت آتھہ روپیہ رکھی ہے، میں (کامریکا) کا بھی خریدتا ہوں، اسکی ابتک سے بارہ روپیہ قیمت رکھی گئی لیکن باوجود اس کے پچھلے سال انہیں ایک معتدبہ رقم کا

نقصان رہا، ایسی حالت میں میں نہیں سمجھتا کہ الہلال اللہ ربیہ میں کیونکر زندہ رہ سکے گا حالانکہ یقیناً اسکی طیارچی میں کامرند سے زیادہ لاگت آتی ہوگی * * * * * پس آپ اسدرجہ ایثار تو نہ کریں کہ کام چل ہی نہ سکے، میرے خیال میں ہم از کم بارہ روپیہ تو ضرور ہی قیمت ہونی چاہئے، اب بھی یہ ممکن ہے، آپ قیمت اگر بڑھادینگے تو امید ہے کہ کوئی منصف مزاج آدمی معترض نہ ہوگا، میں سب سے پہلے اس اضافے کو منظور کرتا ہوں۔ آپ تمام پیرچے میرے نام بارہ روپیہ پر ہی۔ پی بیجیدیں“

اسطرح کے بعض خط چند آر احباب کے بھی آئے اور زبانی تو بہتوں نے نصیحت کی مگر ہم اپنے دل کا زخم کیونکر دکھلائیں؟ (نشر) صاحب کے اس لطف و نوازش کے ممنون ہیں۔ قیمت تو اب جو مقرر کر دی ہے رہی رہے گی، اور آپ کو بھی آتھہ روپیہ ہی کا ہی پی جائیگا، البتہ آرد پر پوس کے قدر دانوں کی عام بد مذاقی میں اپنے جو شناسانہ تحسین کی ہے اسکو ہم بہت قیمتی سمجھتے ہیں۔

ہم نے جب الہلال کی اشاعت کا ارادہ کیا تو سب سے پہلے یہ سوال سامنے آیا کہ مقاعد و خیالات کی جو متاع لیکر بازار میں نکلتے ہیں، اسکے خریدار ہی کتنے ہونگے؟ نفرت و استکراہ کے سوا ان خیالات کی قسمت میں آرز کیا ہے؟ اسلئے ضرور ہے کہ رسالے میں کچھ باتیں ایسی بھی ہوں جو (کرنین) کی تلخی پر شکر کی ایک تہ جمادیں اور اسطرح کم از کم ضمناً ہی ہماری صدائیں کانوں تک پہنچ جائیں۔

تائب کا تو ہمیں برسوں سے خیال تھا، البتہ تصاویر کا خیال اسی وقت ہوا کہ جلب انظار و طبائع عامہ کا ذریعہ ہوگا، لیکن پہلی مشکل سے مشکل تر سوال یہ سامنے آیا کہ اس انتظام و اہتمام کے بعد رسالے کی قیمت کیا ہوگی؟

یہ غلط ہے کہ قوم کی قوم مفلس ہو رہی ہے، اسلئے کوئی قیمتی شے اسکو دینا بھی نہیں چاہئے اور اسکے افلاس، اور اپنے زندہ رہنے کی ضرورت کو پیش رکھکر ہمیشہ سستا مال ہی بازار میں رکھنا چاہئے، جو قوم اپنے لوگوں کی بسم اللہ میں سیکڑوں روپے خرچ کر سکتی ہے، اور ہر چوتھے دن اپنے شرت کی دھلائی ایک روپیہ اور کالر کی چار آنہ دیسکتی ہے، وہ شاید اچھی اور قیمتی مطبوعات لے خریدنے سے کچھ زیادہ عاجز نہیں، لیکن مشکل یہ تھی کہ ہم بد قسمتی سے رسالہ آرد زبان میں نکالنا چاہتے تھے اور ہم سے پیشتر آنے والوں نے آرد و بیلک کو جس ارزانی کا عادی کر دیا تھا، وہ طبعیت ثانیہ کا حکم رکھتی تھی، لوگ اس امر کے سمجھنے سے بالکل قاصر تھے کہ کیوں وہ ایک سستی چیز کی موجودگی میں کسی گراں شے کی خریداری جائز رکھیں؟

بالاخر ہم نے ہر چند بڑھنے کی کوشش کی مگر پانچ روپیہ بارہ آنے سے آگے نہ بڑھ سکے، کیا اچھا ہوتا اگر یہی قیمت رہسکتی، لیکن جب مشینیں آکر لگ گئیں، باقاعدہ طور پر کام شروع ہونے لگا، اور ایک صحیح میزان مضاف سامنے آئی تو باوجودیکہ آمدنی میں درہزار خریدار

جو حساب ہمارے سامنے تھا اسکے لحاظ سے ہم از کم بارہ روپیہ قیمت ہوتی تو دو ہزار خریداروں کی صورت میں دفتر قائم رہنے کی امید رکھتا، لیکن ہم نے آتھہ روپیے کو اپنی بمشکل قبول کیا اور اس کا اعلان کر دیا۔ خدا تعالیٰ شاہد ہے (یہو یعلم سربہ وعلانیتی) کہ اگر ہمارا بس چلنا تو ہم تو ہفت تقسیم ہوتے، ان خرید و فروخت کی باتوں سے ہم فقرا کو کیا تعلق؟ لیکن کیا کیا جائے کہ آجکل اشاعت مقاصد و خیالات کا آرزو کوئی ذریعہ نہیں، مجبوراً رسالہ نکالنا پڑتا ہے، اور جب نکلا ہے تو اسکو قائم رکھنے کیلئے قیمت کا لینا ناگزیر، ہمارا اعتماد صرف خدا ہی پر ہے۔ ہم (نشر) صاحب سے بہتر جانتے ہیں کہ اسطرح اپنے تئیں متانے سے کوئی کام چل نہیں سکتا۔ جب تک روپیہ باقی ہے لٹائے رہے گا، اسکے بعد کام کا کیا حشر ہوگا؟

لیکن میں انہیں اطمینان دلاتا ہوں کہ گو میں متنا چاہوں، لیکن جس کے لئے متنا چاہتا ہوں وہ معامہ کا ایسا کھوتا نہیں ہے کہ مجھے متنے دینگا، یاد رکھئے کہ دنیا میں صرف سچائی اور خلوص ہی میں زندگی ہے، خلوص کہہ ہی ضائع نہیں جاتا، اور سچائی کی بھی نہیں مرتی، اگر میرے دل میں سچائی کا ایک ذرہ بھی موجود ہے، تو میں ایک ایسی طاقت، ایک ایسی زندگی، ایک ایسی غیر فنا ہستی ہوں جو کبھی مت نہیں سکتی، دنیا کی کوئی طاقت اسکو متانے پر قادر نہیں، آپ لوگ روز دیکھتے ہیں کہ آگ جلاتی ہے اور پانی تڑپاتا ہے اور اسکو نیچر کا ایک ناممکن التبدیل قانون سمجھتے ہیں، یقین فرمائیے کہ میں بھی اسکی قدرت اور نصرت کے ایسے ہی قانون روز دیکھتا ہوں، شاید، یہی آگ نہ جلا سکے اور پانی نہ تڑپاسکے اور یہ ممکن ہے، مگر میرے عقیدے میں یہ تو قطعاً ناممکن ہے کہ ایک ہستی خدا سے صلح کر لے اور پھر زندگی کے کارزار میں آئے شکست ہو: فیالیت قومی معلمن بما غفر لی ربی وجعلنی من التائبین۔ ہمارے دستوں کو وہ آیت یاد رکھنی چاہئے جس سے بہتر ہمیں کوئی ماقورسالے کے لئے نہیں مل سکا: لا تقنوا، والکنزوا، وانتم الاعلون ان کذبم مؤمنین۔

اگر ہم اپنے اندر (ان کذبم مؤمنین) کی شرط پیدا نہ کرسکیں تو وعدہ الہی کا کیا قصور؟

ہم نے اپنے ایک فیاض لطف فرما رئیس کے عطیے کو شکر ہے کے ساتھ واپس کر دیا، لیکن یہ عجیب بات ہے کہ بعض سختی کے ساتھ آزاد خیال درست بھی ہمیں لکھ رہے ہیں، کم چند لفظوں کے ساتھ واپس کیا گیا، ان میں ضرورت سے زیادہ سختی تھی، ممکن ہے کہ ایسا ہو، لیکن ہم انہیں خوش ہین، کہ ہمارے معاصرین میں سے تو اکثر نے اسی سے اتفاق کیا ہے، اور اصل مقصود یہی تھا کہ ہمارے معاصرین سمجھیں کہ انسان بیکہ سکتے ہیں، مگر انسان کی راہ اور ضمیر کا شرف نہیں بیچنا چاہیے۔

تو یہی کہ آئندہ تو ایک بہترین اسلامی شغل از مفید ترین وطنی صنعت ہے۔ مخالفین اور سپر شرعی دلائل کی تلاش ہوئی اور اب روایات فقہیہ اور علما کے فتوؤں کی جستجو ہو رہی ہے، دنیا جاننی ہے کہ ہم اپنے پرائیمل خیالات میں ایک لمحہ کیلئے بھی شیخ صاحب یا میان صاحب سے متفق نہیں ہو سکتے، لیکن یہ کس مذہب اور کس اخلاق کی تلقین ہے کہ جس شخص سے ایک معاملے میں اختلاف ہو جائے تو پھر اسکی ہر بات کی مخالفت کی جائے؟ اسلام اس سے بہت بلند ہے کہ وہ اپنے پیروں کے انار اور پہلجوتی چھوڑنے سے خوش ہو اور یہ کوئی ایسی پیچیدہ اور مختلف فیہ بات نہیں ہے جسکے لئے قرآن و حدیث کی روق گردانی کی ضرورت ہو، اسلام ہر اس شے کا جو دین و دنیا میں کار آمد نہر یا اسراف و لہو و لعب کا آلہ ہو سخت سے سخت دشمن ہے وہ اپنے پیروں کو صرف اعمال صالحہ میں منہمک دیکھنا چاہتا ہے، ومن الناس من یشترون لہ والحدیث لیضل عن سبیل اللہ بغیر علم (۵: ۳۱) میں ہم تو ان تمام باتوں کو داخل سمجھتے ہیں۔

اگر فی الحقیقت میاں محمد شفیع اور شیخ محبوب عالم صاحب اس سال اس مہلک اور مضر رسم کو کم کرنے میں کامیاب ہوئے ہیں تو ہم انکے ممنون ہیں اور مسلمانوں کو بھی ہونا چاہئے۔

تعمیر بصرہ کا ارادہ

گو ”خرابی بصرہ“ کے بعد اسکی تعمیر محال ہو، لیکن تاہم خوش ہیں کہ اب بعض لوگوں کو اسکا خیال ہو چلا ہے، ایک دو صاحب اینٹ کی تلاش میں نکلے ہیں اور کئی ایک کارا چونا بنانے میں مصروف ہیں۔ علی گڈہ کا نیم سرکاری اخبار (البشیر) ایک تازہ اشاعت میں لکھتا ہے:

”پچھلے سال ہماری راے تھی کہ مسلم یونیورسٹی کے لئے جس قسم کی شرائط گورنمنٹ تجویز کرتے اس کو منظور کرنا اور گورنمنٹ کی مہربانی پر بھروسا کرنا لازم ہے۔ مگر تقسیم ہنگال کی منسوخی کے بعد سے ہماری یہ راے ہوئی ہے کہ جب تک اظہار راے کی قانونی آزادی ہم کو حاصل ہے بلا اس خیال کے کہ گورنمنٹ ہم سے خوش ہوگی یا نا خوش اپنی قومی ضروریات کو ظاہر کرتے رہیں۔ * * * علیگڈہ کالج کی موجودہ آزادی کو ہم اس لیے قربان کر رہے ہیں کہ ہماری تعلیمی رکاوٹیں دور ہوں۔ مگر جبکہ چارٹر لینے سے زیادہ رکاوٹ پیدا ہوگی تو ہم کو ایسی یونیورسٹی کو دوز سے سلام کرنا چاہئے۔“ مولوی بشیر الدین صاحب یقین فوٹائیں کہ ہم اس حدتہ جانکاہ میں آنے لگی ہمدردی رکھتے ہیں، موت سب کو پیش آنے والی ہے، لیکن

حسرت ان نذیچوں پہ ہے جو رہن کھلے مرجھا گئے

افسوس کہ انکی وفادارانہ اور عقیدت مندانہ پالیسی پر یورپی طرح ایک گرمی بھی نہیں گذری اور یونیورسٹی کی قرطابہ دستکامیوں کی طرح اپنے پیلے موسم بہار ہی میں دنیا سے چل بسی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون لیکن کیوں جناب! سعدی کے اس مشہور شعر کا پہلا مصرعہ پڑھئے؟

لیک بعد از خرابی بسیمار

لیکن معزز معاصر (پیسہ اخبار) کے اتمام کے عود کیجئے اور تذکرے بھی چھپو دیے ہیں، وہ لکھتے ہیں کہ یہ سب سچ ہے اور اخبار نویسی کا فرض یقیناً امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہے لیکن ”جو اخبارات ہر روز ان لوگوں کو گالیاں دیتے ہیں جو انکے ہم خیال نہیں یا انکی غلطیوں پر انہیں تڑکتے رہتے ہیں وہ کہاں تک امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا حق ادا کرتے ہیں“

لیکن ہم اس عبارت کا مطلب بالکل نہ سمجھ سکے، عربی زبان میں تو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا مطلب یہی ہے کہ ”بھلائی کا حکم دینا اور برائی سے روکنا“ پس ”غلطیوں پر تڑکنا“ تو ایک ایسا عمل ہے جو ٹیک ٹیک ”نہی عن المنکر“ کا فرض ادا کرنا ہے، پھر نہیں معلوم ہمارے دوست نے اسکا مطلب کیا قرار دیا ہے کیا انکے عقیدے میں غلطیوں کی ہمت افزائی کرنی چاہئے اور ”تڑکتے رہنے“ کی جگہ صلہ و تحسین کا مستحق سمجھنا چاہئے؟

”لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ عجب نہیں یہ کاتب کی غلطی ہو، اصل میں عبارت یوں ہوگی:

لیکن جو اخبارات ہر روز ان لوگوں کی مدح و ثنا کرتے ہیں جسے انکے بعض اغراض شخصیتہ وابستہ ہیں، اور کبھی انکی غلطیوں پر آٹھیں تڑکتے نہیں، وہ کہاں تک امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا حق ادا کرتے ہیں؟“

کاتب صاحب درمیانی عبارت چھوڑنے اور پھر صحیح صاحب وقت کی قلت کی وجہ سے تصحیح نہ کرسکے اسی لئے تو ہم کہتے ہیں کہ پتھر کی چھپائی کو اب خیرباد کہنا چاہئے، ناسمجھہ کاتبوں کی وجہ سے ہمیشہ اسطرح کی غلطیوں اور عبارت کے محرف ہوجانے کا خوف لگا رہتا ہے اور پھر کاپیوں کے خراب ہوجانے کے تر سے روزانہ اخبارات تصحیح بھی نہیں کرسکتے اگر پیسہ اخبار تاپ میں چھپتا تو فوراً یہ سطر ہی بدلی جاتی اور غلطی کی اصلاح ہوجانی۔

آگے چل کر انہوں نے بعض امداد لینے والے اخبارات کو تصدیح کے ساتھ گنایا ہے اور اسمیں ہمارے مقامی معاصر (کامریڈ) کو بھی الزام دیا ہے کہ ”وہ بعض ہمدردان قوم سے سب سڈی لینے میں کوی ہرج نہیں دیکھتا“ ہم کو جہاں تک معلوم ہے غالباً کامریڈ نے کوئی رقم بطور مالی امداد اور رئیسانہ عطیات کے تو نہیں لی ہے البتہ ہزٹائینس سر آغا خاں اور راجہ صاحب محمود آباد کے کچھ۔

زریعیہ اسلیے دیا ہے کہ اسکے ذریعے سے کم استطاعت طلبا کو کامریڈ کم قیمت پر دیا جاسکے اور وہ اصلی قیمت میں سے جتنے زر بیونگی طلبا کے ساتھ تخفیف کریں اسقدر زر بیونہ ان صاحبوں کی طرف سے وصول سمجھ لیا جائے تاکہ دفتر کو نقصان نہ ہو، عام عطیات اور اس طریق میں ضرور فرق ہے۔“

کچھ دنوں سے پنجاب کے اخبارات میں شب برات کی آئندہ کی کا مسئلہ چھڑ گیا ہے۔ شیخ محبوب عالم صاحب اور میاں محمد شفیع وغیرہ نے کاشغر صاحب سے ملکر بند کرانے کی کوشش کی، پارٹی فیلنگ تو بیشتر سے موجود تھا انکے مخالفوں نے اسکی بھی مخالفت

المسائل

۱۱ اگست ۱۹۱۲

الامر بالمعروف والنهي عن المنکر

الحب في الله، والبغض في الله - الاساتد عن الحق شيطان الخرس

کذمت خیر امة اخرجت للناس، تاهرون بالمعروف وتنهون عن المنکر وتؤمنون بالله - (۲: ۱۷۶)

(۱)

ایک اصولی بحث

سچ یہ ہے کہ پُل صراط کی زاہ بال سے زیادہ باریک اور تلوار سے زیادہ تیز ہے اور اسکے نیچے آتش جہنم کے شعلے بھڑک رہے ہیں۔ لیکن اسکا سامنا صرف قیامت ہی کے دن پر کیوں اٹھا رکھا جائے؟ (الدنیا مزرعة الآخرة) آج دنیا کے سفر میں بھی پُل صراط ہر شخص کے سامنے ہے۔

یہ پُل صراط در حقیقت (اخلاق) کی دشوار گزار راہ ہے، جذبات و امیال انسانی کے اعتدال کا لاپرواہ مسئلہ ہی اصلی پُل صراط ہے، بال سے زیادہ باریک، تلوار کی دھار سے زیادہ تیز اور اسکے نیچے ہلاکت و برداسی کا قعر، ام کی اولاد میں سے کوئی نہیں جسکو اسپر ایک بار نہ گذرنا ہو: و ان مذکم الا وادھا، کان علی ریک حتماً مقضیاً [تم میں سے کوئی نہیں جو اسپر سے نہ گذرے، یہ ایک وعدہ اور فیصلہ ہے جسکو خدا نے اپنے اوپر لازم کر لیا ہے۔ ۱۹: ۷۲]

اخلاق کے سنیکڑوں مشکل مسائل میں سے ایک مشکل تر معرکہ اصولی مسئلہ حب و بغض، تولا و تبرا، تحسین و تذلیل، اور عفو و انذام کا بھی ہے، ایک طرف اخلاق حکو تلقین کرتا ہے کہ دل کو محبت کیلئے مخصوص کر دو کہ اس گھر کیلئے یہی فانوس موزوں ہے، انیس سو برس پیشتر کا ایک اسرائیلی واعظ کہتا ہے: کہ دشمنوں کو بھی پیار کر، کیونکہ اگر صرف چاہنے والوں کو چاہا تو تمہارے لئے کیا اجر؟ اخلاق کے اولین اور سامنے کے سبق یہی ہیں کہ پیار کر، خاندان بنو، کسی سے بغض نہ رکھو، سب کی عزت کر، انسان کی انسانیت کا بغیر تفریق ادب کر، اور جسکو سامنے دیکھو سر جھکادو، سوسائٹی کے بھی صدیوں سے ان تعلیموں کو اعتقاداً قبول کر لیا ہے اور اصطلاحی اخلاق، مرت، پاس و لحاظ، شرم و حیا، شرافت و انسانیت، تمام الفاظ انہیں معنوں میں بولے جاتے ہیں۔ لیکن اسکے مقابلے میں اسی اخلاق کا ایک دوسرا پارت ہے، جہاں اگر اسکی یہ غریب و مسکین صورت ایک سخت اور جابرانہ

خشونت سے تبدیل ہو جاتی ہے اور دنیا میں اگر اسکی صدقہ تعلیم دیتی ہے، تو خورد آسکا عمل دوسری شکل میں سامنے آتا ہے، وہ چور کو قید کرتا ہے، قاتل کو پھانسی پر چڑھاتا ہے، نیکی کی پختی تعریف کرتا ہے، آندی ہی بدی کو پرا بھی کہتا ہے، زید کو کہتا ہے کہ وہ نیک ہے، اسلئے اچھا ہے، عمر کو کہتا ہے کہ تم بد اعمال ہو اسلئے برے ہو، ظالم سے اسکے ظلم کا اور مجرم سے اسکے جرم کا مطالبہ کرتا ہے، پہلی حالت میں جسقدر عاجز تھا، اندامی اس حالت میں معزز و متکبر ہو جاتا ہے، بے اگر عاجزوں کے جھکے ہوئے سر پر کر اٹھا کر اپنے سینے پر جگہ دیتا تھا، تو اب سرکشوں کے سر پر کر اپنی ٹھوکروں سے پانچال کرتا ہے اور پھر ساتھ ہی حالت پہ ہے کہ اسکی پہلی تعلیم سے اگر صرف مجددوں اور خانقاہوں میں رونق پیدا ہوتی تھی، تو اس عمل سے پوری دنیا میں انتظام اور قانون قائم ہوتا ہے۔ ایسی حالت میں اصول کیلئے ایک سخت تصادم اور کشمکش

پیدا ہو جاتی ہے اور فیصلہ ہکا بکا رہ جاتا ہے، سوال یہ ہے کہ ان متضاد حالات میں راہ تطبیق کیا ہے؟ عفو و برد گذرنے کے اصول کے حکم لیجئے تو دنیا میں نیکی و بدی کی تمیز آتھی ہے، انتقام و پاداش کی راہ اختیار کیجئے تو دنیا سے رحم و محبت نابود ہو جاتی ہے، سب کو اچھا کہئے، تو صرف اچوں کیلئے پھر، ایسے پاس کیا ہے، بدائی کیجئے تو اسکے حدود اور فیصلہ کن اصول کیلئے؟

آج ملک میں جو طبقہ شخصی حکومت کے جرائم کے مرتکب ہو رہا ہے، وہ گو خود جان بلب ہے، مگر اسکی نظر اپنے مرض پر نہیں بلکہ دوسروں کی شکایتوں پر ہے، غلامی کے حلقوں کیلئے سب کے کان چھیدے ہوئے ہیں، بانوں دوسروں سے بوجھل بیڑوں لکے غلامی ہو گئے ہیں، ان حلقوں اور بیڑوں کیلئے ضرور نہیں کہ وہ تخریب و تاج بھلی کے طرف سے بخشے گئے ہوں، بلکہ ہر چاندنی کا دھیر، ہر قیمتی کپڑے، ہر قیمتی مورت، ہر ہونٹ کی اعلیٰ ترین منزل کا مقیم، اور ہر وہ مدعی جسکے گلے میں طاقت اور جیب میں سکہ ہوں، ایک قانونی اور موروثی حق رکھتا ہے کہ جسکو چاہے اپنے حلقہ غلامی کے انتساب کا فخر دیدے، رسول عربی کے وقت تین سو ساٹھ بیت تھے، جسے بیچہ خلیل کی دیواروں میں چھپ گئی تھیں، لیکن آج اسکی امت میں ہر چمکیلی ہستی لات و منات کی قائم مقام ہے اور ہر حاکم، ہر رئیس، ہر حکم رس اور سب سے بڑے، مگر سب سے بڑے، ہو خوشحال ہیں، لیڈر ایک بت کا حکم رکھتا ہے، پوری ملت متحدہ آگے بڑھا رہی، پرستش میں مشغول ہے اور بعینہ اپنی پرستش کا بھی جواہر رکھتا ہے جو قریش مکہ کے پاس تھا کہ: ما نعبدهم الا لئذی یؤنا (لا اللہ الا انہی) (۲: ۲۸) و بعدوں میں دن اللہ ما لا ینفعہم رضہم و یقرن ہا ولا یشفعنا

اس انسان پرستی ہی کا یہ نتیجہ ہے کہ بالعموم طبیعتیں مدح و تحسین کی عادی ہو گئی ہیں، لکنہ جینی اور نقد و اعتراض کی متکمل نہیں ہو سکتیں، ہر شخص مخاطب سے اگر کوئی قدرتی امید رکھتا ہے، تو وہ بھی ہوتی ہے کہ مدح و منقبت کا ترانہ سننے اور زیادہ تحسین و تعریف کی بے گنج بخشش سے ساقی کا

رہا اخلاقی تلقینات اور اعمال کا اختلاف، تو یہ تو اخلاق کے
 ہر مسئلے میں درپیش ہے مگر درحقیقت دونوں صورتوں میں کوئی
 تضاد نہیں۔ اخلاق دنیا میں کسی شے کو فی نفسہ اچھا یا برا ہونے
 کا فیصلہ نہیں کر سکا، اسکی ہر تعلیم نسبت و اضافت سے وابستہ ہے
 اور اسکی تبدیلی کے ساتھ بدلتی رہتی ہے، کوئی شے اسکے آگے نہ تو
 اچھی ہے اور نہ بری، ایک ہی چیز کا بعض حالتوں میں نام نیک
 ہوتا ہے اور بعض حالتوں میں بدی، یہی حال اس مسئلے کا بھی
 ہے، عفو و درگزر، آشتی و محبت، نرمی و عاجزی انسان کیلئے
 سب سے بڑی نیکی ہیں لیکن کن کے سامنے؟ عاجزوں، درمندان کے
 سامنے، نہ کہ ظالموں اور مجرموں کے آگے، ایک مسکین و فلاکت زدہ
 پر رحم کیجئے تو سب سے بڑی نیکی، اور ایک ظالم پر کیجئے تو سب
 سے بڑی بدی ہے۔ گریہ ہونے کو آٹھائیسے تا کہ وہ چل سکیں، لیکن
 اگر سرکشوں کو تھوکر نہ لگائیے گا تو وہ گریے ہو کر آرزو گرا دیں گے، قانون
 کو دیکھئے تو وہ جرم کو روکنے کیلئے خود جرم کرتا ہے، خوں ریزی اسکے
 سامنے سب سے بڑی معصیت ہے، لیکن خوں ریزی کو روکنے کیلئے وہ
 قاتلوں کے خوں بہانے ہی میں امن دیکھتا ہے، قاتل کا قتل بدی
 تھا لیکن عدالت کا فترتے قتل نیکی ہو گیا۔

ہم نے بغیر کسی ترتیب کے چند جملے پھیلا دے کیونکہ یہ اخلاق
 کے ایسے عام اعمال ہیں جنکو یاد دلادینا ہی کافی ہے، پس جو
 لوگ کہتے ہیں کہ ہر انسان اخلاقاً نرمی و آشتی اور محبت و عفو
 کا مستحق ہے اور کسی کا برائی کے ساتھ ذکر کرنا اخلاق کے اصول کے
 خلاف ہے، وہ اخلاق کے نام سے ایسی سخت بد اخلاقی کی تعلیم
 دینا چاہتے ہیں جس پر اگر ایک لمحے کیلئے عمل کیا جائے تو
 دنیا شیطان کا تخت گاہ بن جائے، نیکی و اعمال صالحہ کا نظام برہم
 برہم ہو جائے، قانون، اخلاق، مذہب، حسن و قبح کی تمیز اور
 نور و ظلمت کی تفریق، کوئی بھی خدا کو خوش کرنے والی چیز دنیا
 میں باقی نہ رہے۔

یاد رکھو کہ ہر محبت کیلئے ایک بغض لازمی ہے، اور کوئی
 عاجزی نہیں کر سکتا جب تک کہ متکبر و مغرور بھی نہ ہو، نیکی کو برتر
 پسند کرو گے تو اسکی خاطر بدی کو برا کہنا بھی پڑے گا اور خدا کو خوش
 رکھنا چاہتے ہو تو شیطان کی دشمنی کی پروا مت کرو۔

البتہ یہ ضرور ہے کہ اسکے لئے فیصلہ کن حدزہ معین ہونے
 چاہئیں، نرمی و آشتی اور عفو و درگزر کے مقامات کیا کیا ہیں،
 اور سخت گیری و پاداش و انتقام کا حق کس موقعہ پر حاصل
 ہوتا ہے؟

عام اخلاق کے اصول بھی ان سوالوں کا جواب شاید دے سکتے ہوں،
 مگر ہم تو دنیا کی ہر شے کو مذہب ہی میں ڈھونڈتے ہیں اور پھر
 اسکے بعد نہیں جانتے کہ دنیا میں آرزو کیا کہا جاتا ہے؟ ہمارے ہاتھ
 عین قرآن کریم ایک امام مبین، تبییناً لکل شیء بیان للناس،
 نور کتاب مبین، اور انسان کے ہر اختلاف و نزاع کیلئے ایک حاتم
 ناطق ہے، اور پھر اسکا عملی نمونہ اور وجود ظاہری اسکے حامل

ساتھ کبھی نہ تھے، شرک و بگاڑ پرستی کے اس عام سکون میں اگر
 کوئی صدائے توحید خلل انداز ہوتی ہے تو نظر طرف سے آجیے، ایک
 قدیمی پیشہ کی طرح: لئن اتخذت اله غیري للعینک من المسجونین
 [اگر میرے سوا کسی دوسری ذات کو تو نے اپنا معبود بنایا تو میں
 تجکو قید کر دوں گا: ۲۶: ۲۱] کا غل مچ جاتا ہے، اور صرف یہ معبودان
 باطل ہی نہیں بلکہ انکے پرستار بھی چاروں طرف سے توت پرتے ہیں،
 یہ ایک قدیمی سنت ہے اور دنیا میں جب کبھی سچائی آتی ہے،
 تو اسکو ہمیشہ ایسے ہی لوگوں سے مقابل ہونا پڑتا ہے: فما کان جواب
 قرمہ، الا ان قالوا حرقوه وانصروا الہکم ان کنتم فاعلین (۲۱: ۲۸)

ایسے موقعوں پر عموماً اخلاقی مراعات سے کام لیا جاتا ہے اور کہا جاتا
 ہے کہ بڑے آدمیوں پر حملہ کرنا انسانیت اور تہذیب کے خلاف
 ہے، گالیاں دینا کوئی اچھی عادت نہیں، اختلاف رائے ہمیشہ سے
 ہوتا چلا آیا ہے، یہ کوئی ایسی بات نہیں کہ مخالف آرا رکھنے
 والوں کی تذلیل و تحقیر کی جائے، پھر اگر ایسا کرنے کیلئے آپ
 مجبور ہیں تو ذرا لہجہ نرم کیجئے اور شکایت بھی کیجئے تو شکر کے
 لہجہ میں کیجئے، نرمی اور محبت سے کام نکلے تو سختی دکھانا شان
 شرافت نہیں۔

آجکل بھی کہ ہشیاری و بیداری کی نہیں تو خمار و سرشاری کی
 ایک کثرت تو مسلمانوں نے ضرور بدلی ہے: نکتہ چینوں کی زبانوں
 کو ایسے ہی ظاہر فریب اور اخلاق نما جملوں سے بند کیا جا رہا ہے،
 پس ہم چاہتے ہیں کہ سب سے پہلے اصولاً اس مسئلے پر غور کریں کہ
 فی الحقیقت اس بارے میں کوئی فیصلہ ہمارے پاس ہے یا نہیں؟
 کسی کو برا کہنا یقیناً اچھی بات نہیں، دل محبت کیلئے ہے نہ
 کہ عداوت کیلئے، لیکن کیا ایسی صورتیں بھی ہیں جنہیں یہ برائی ہی
 سب سے بڑی نیکی اور بھلائی ہو جا سکتی ہے؟

سب سے پہلے اسے اخلاق کے عام اصول کے لحاظ سے دیکھئے
 جب بھی فیصلہ صاف ہے، دنیا میں جس دن اخلاق نے کہا کہ
 نیکی کو نیک اور نیک عمل کو اچھا کہو کیونکہ بغیر اسکے دنیا میں
 نیکی زندہ نہیں رہ سکتی، اسی وقت اس نے ضمناً یہ بھی کہ دیا کہ
 نیکی کی خاطر بدی کو برا اور بد عمل کو قابل نفرت سمجھو کیونکہ
 نیکی کو اسکا حق تحسین مل نہیں سکتا جب تک بدی کو اسکی
 سرزنش اور ذمہ نہ مل جائے۔

زیادہ غور کیجئے تو یہ ایک قدرتی اور عام معمول بہ بات ہے تو
 اسکا ایک حس نہو، دنیا میں اخلاقی محاسن فی الحقیقت ایسے
 اعراض ہیں، جو بغیر کسی اضافی تعلق کے کوئی وجود مستقل
 نہیں رکھ سکتے۔ یہی سبب ہے کہ انکا فیصلہ قطعی ہمیشہ سے
 مشکل رہا ہے اور اب بھی مشکل ہے۔ پس ان محاسن و فضائل
 کا اگر کوئی وجود ہے تو صرف انکے اعداد کے تقابل ہی کا نتیجہ ہے،
 جب تک رذائل انسانی کو نمایاں نہ کیجئے گا، فضائل انسانی
 وجود پذیر نہ ہونگے، اسکے لئے روشنی اور تاریکی کی مثال شاید فہم مقصد
 عین معین ہو کہ روشنی کا وجود صرف تاریکی کے وجود ہی کا
 نتیجہ ہے۔

مراست

نظرے خوش گذرے

اثر خامہ حضرت (کشاف)

حضرت (کشاف) سے ہمارے پڑاے وعدے تھے ' رسالے کی اشاعت کے ساتھ ہی ہم نے یاد دہانیاں شروع کر دیں ' لیکن بجائے اپنے مخصوص طرز علمی کے آج پہلی مرتبہ اس بزم میں آئے بھی ' تو قلم و کاغذ لیکر نہیں ' بلکہ ظرافت کے چند کھلے اچھالتے ہوئے ' خیر اسکو بھی غنیمت سمجھتے ہیں ' مگر آئندہ ہمیں معاف رکھیں اگر اس طرح کے لطائف و نکاہات کی اشاعت سے معذوری ظاہر کریں ' انکو اپنے اصلی پایہ علمی کو ملحوظ رکھ کر سلسلہ سخن شروع کرنا چاہئے -

یہ مانا کہ آپسے قلمی امداد کے وعدہ کر لینے کا جرم غلطی ت کرچکا ہوں ' مگر اسکے لئے یہ تو ضرور نہیں کہ آپ (طرابلس) کو چھوڑ کر مجھے پر اپنے جہاد کی راہ شروع کر دیں ' اور ہاں ' آپ تو ابھی شمالی افریقہ میں عرب بدوؤں کے خیموں کی چوبیس گن رہتے تھے ' کبھی (خمس) کے معرکے میں نظر آتے تھے اور کبھی (سنوسی) کے علم جہاد پر لکھتی ہوئی آیتوں کو نوت کرنے میں دنیا و ما فیہا سے غافل تھے ' معرکہ جہاد و دفاع کی مشغولیتوں سے آپکو فرصت ہی نہیں ملتی تھی ' یہ یکایک آپ کنرستان ہند میں کھائے آگے ؟ اور پھر کراچی یا بمبئی کے بندر پر بی نہیں ' عین وسط ہند یعنی (علی گڑھ) میں ' اور وہاں بھی (اسٹریٹیجی ہال) کی سیڑھیوں کے سامنے ! خیر ' اب نزل اجلال فرما یا ہے تو کبھی کبھی مجھے بھی اپنے ساتھ لے لیا کیجئے ' اور نہیں تو جب کبھی آپ قلم کان میں رکھ کر آستین چڑھاؤنگا تو میں بھی اپنے لطائف و ظرائف کے کچا کر کے ترکش اور نیلم کا کام لینے کیلئے مستعد ہو جاؤنگا -

آپے پہلے نمبر میں (یوزباشی جاوید بک) پر مضمون لکھتے ہوئے اسلام کی اس خصوصیت پر زور دیا ہے کہ " اس نے اپنے جامع امداد دہر میں متضاد چیزوں کو جمع کر دیا " اور پھر مثال میں تیغ و قلم کی یک جائی دکھلائی ہے کہ علماء نے قلم کو تلوار سے ' اور ارباب سیف نے تلوار کو قلم سے بدل لیا ' لیکن معاف فرمائیے گا ' آپ لڑکے تاریخ اسلام کے گذشتہ خرابوں میں ایسے مہر ہیں کہ حال کی طرف نظر ہی نہیں ' آپکو واقعات ملتے ہیں ' توڑی عہد ماموڑی و ہارونی کے ' فخر کیجئے گا تو وہی رنگستان حجاز کی وحشت اور بددیت پر ' مقالیں بیان کرنے پر آئیے گا تو غزالی اور ابن تیمیہ کے سرا گویا دنیا میں اور کوئی دوسرا انسان پیدا ہوا ہی نہیں -

آپ نے اسلام کی اس خصوصیت کو تو خوب نکالا ' لیکن اسکی

و مبین کی زندگی کے اعمال ہیں کہ (لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوة حسنہ) پس ان سوالوں کا جواب بھی رہیں دھونڈھنا چاہئے -

(اسلام) نے اپنی تعلیم و دعوت اور اپنی امت کے قیام و بقا کیلئے اساس ازلین اور نظام بنیادی ایک اصول کو قرار دیا ہے ' اور اسکو وہ " امر بالمعروف و نہی عن المنکر " سے تعبیر کرتا ہے :

ولکن منکم امۃ یدعون تم میں ایک جماعت ہونی چاہئے الی الخیر ' و یامرون بالمعروف ' جو دنیا کو نیکی کی روئے دے ' و ینہون عن المنکر اولئک دعوت دے ' بھلائی کا حکم کرے ہم المفلسون (۲۰۱:۳) اور برائی سے روکے رہی فلاح یافتہ ہیں اس آیت میں خدا تعالیٰ نے دعوت الی الخیر ' امر بالمعروف ' اور نہی عن المنکر کو بطور ایک اصول کے پیش کیا ہے اور مسلمانوں میں سے ایک گروہ کا اسکو فرض قرار دیا ہے لیکن اسی رکوع میں آگے چلکر دوسری آیت ہے :

کذمت خیر امۃ اخرجت للناس ' تمام امتوں میں تم سب سے بہتر تا مرون بالمعروف ' و تنہون امت ہو کہ اچھے کاموں کا حکم دینے عن المنکر و تومنون باللہ ہو اور برائی سے روکتے اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو (۱۹۶:۲)

ایک تیسری آیت میں مسلمانوں کا یہ ملی امتیاز اور قومی فرض زیادہ نمایاں طور پر بتلایا ہے :

و کذا لک جعلنا کم امۃ وسطا اور اسی طرح ہم نے تمکو درمیانی لٹکھروا شہداء علی الناس و یكون اور وسط کی امت بنایا تاکہ آرزو الرسول علیکم شہیدا لڑگوں کے مقابلے میں تم گواہ بنو اور تمہارے مقابلے میں تمہارا رسول گواہ ہو (۱۲۷:۲)

[قلت گنجائش کے سبب سے بے موقعہ طور پر اس مضمون کو یہاں ختم کر دینا پڑا حالانکہ اصلی مبحث اب اسکے بعد تھا ' آئندہ نمبر میں بقیہ مضمون شائع کیا جائے گا] -



ترکی وفد جہاز (مدینہ) میں (نومبر ۱۹۱۱) متعلق قسطنطنیہ میں ہجوم مشکلات کامل پاشا اور شہنشاہ بیگم انگلستان بیٹے ہیں انکے پیچھے شہنشاہ ' دہنی جانب خدیو مصر اور لارڈ کچنر اور بائیں جانب راجی عہد دولت عثمانی کہتے ہیں

کے دن ہوا تھا، اور جسکو خود حضرت (عمر) نے (کان فلنتہ) سے تعبیر کیا ہے۔

”یہ تو آپ نے شیعوں کی سی بت کہی، خیر اگر آپ اسکو (بیعت سقیفہ) سے تشبیہ دیتے ہیں تو یہی سہی، مگر رھاں تو اس وقت صرف مدینہ ہی کے مہاجرین و انصار نے بیعت کی تھی“ درست ہے، یہاں بھی سب سے پہلے (علی گدہ) کے مہاجرین ہی نے ہاتھ بڑھایا، اور اسکے بعد تو وہی (کان فلنتہ)“

”اپنی باتیں بھی عجیب ہیں، مگر پھر بھی تشبیہ ناقص ہی رہی، رھاں تو ایک روایت سے تین اور روایت دیگر چہہ آدمیوں نے (بالتذنا حضرت امیر) آخر تک بیعت نہیں کی“

”مگر اس پہلو پر آپ نہ آئیں، رزقہ امیری فہرست بھی طول طویل ہوگی“

”اچھا خیر، اسے جانے دیجئے، مگر (بیعت سقیفہ) میں خواہ کچھ ہی ہوا ہو، ہم نے اُسے (اجماع) تو تسلیم کر ہی لیا ہے، پھر ایسا ہی اجماع آغا خاں کی بیعت پر بھی سمجھ لیجئے ہمارا اسمیں ہرج ہی کیا ہوا“

”جی ہرج کو تو نہ کہئے، پہلے اجماع کی تعریف بتلائئے، پھر سب لیجئے گا“

”راہ یہ کونسی مشکل بات ہے (نور الانوار) اور اُسے حواشی ہی کر منگوائیے: الاجماع ہو فی اللغة الانفاق، و فی الشریعة اتفاق مجتہدین الصالحین من ائمة محمد (صلعم) فی عصر واحد علی امر قولی او فعلی - یعنی اجماع لغت میں تو اتفاق کو کہتے ہیں، اور اصطلاح شریعت میں اس سے مراد امت محمدیہ کے مجتہدین صالحین کا ایک زمانے میں کسی امر قولی یا فعلی پر اتفاق کرنا ہے“

”لیکن اپنے مجتہدین کی نید کی ضرورت نہ بتلائی (تلویم) میں بتلا دیا گیا ہے کہ: ر قید بالمجتہدین، ان لا عمرة باتفاق العوام - یعنی مجتہدین کی اسلیے قید لگا دی کہ عوام کے اتفاق کا اعتبار نہیں۔“

”پھر اس سے کیا ہوتا ہے، ہمارے (آغا خاں) کے واقعہ میں دار العلم و العمل (فرنگی محل) کے علمائے کرام، پنجاب کے صوفیائے عظام اور لاہور کے مجتہد العصر بھی تو شریک تھے“

”لیکن کیوں جناب، (امیر معاویہ) نے جب اپنے ولی عہد سلطنت کے لئے بیعت لی ہے تو سنا ہے کہ بڑے بڑے صحابہ بھی اسمیں شریک ہوئے تھے، اور آپکا اصول ہے کہ (الصحابۃ کلہم عدول) انکے مجتہد صالح ہوئے میں کس کو کلام ہو سکتا ہے؟ اور پھر بقول (نور الانوار) صحابہ کا اجماع تو آرر محکم اور (اجماع عرب) سے موسوم ہے، ایسی حالت میں کوئی مخالف کہتے س تہا ہے کہ وہ بھی وساہی اجماع تھا اور (فرنگی محل) وغیرہ کا معاملہ بھی اسی قبیل سے ہے“

”مگر (فرنگی محل) کو (سید رشید رضا) کے استقبال کے نئے اسٹیشن پر جانے سے تو انکار ہے“

”آخر اسکی کوی وجہ تو ہوگی؟“

”جی ہاں! انہوں نے بالکل منطقی استدلال سے کام لیا ہے“

تاہ توہیں مثال سے پوچھئے، ابن تیمیہ کے تنگ و تاریک حجرت میں کیا دھوا ہے، میں آپکو بیسویں صدی ہی پرفضا اور پرشکرت عمارتوں میں لے چلتا ہوں، دور جانے کی ضرورت نہیں، اجکل آپکو (علی گدہ) سے بہت دلچسپی ہے اور خدا ہر مسلمان کو اسکی توفیق عطا فرمائے (حب الکلام من الایمان سہی اپنے قومی کالج، کیمبرج اور اکسفورڈ کے رجوں ظلی، قرطبہ اور نظامیہ کے نمثال تناسخی کو دیکھئے کہ ابتدائے خلافت عالم سے جو چیزیں باہم متضاد و مخالف چلی آتی تھیں، اسلام کے جامع اعداد کارناہ، خصوصیت نے کس طرح اپنے اس فرزند رشید میں جمع کر دیں، عام دنیا جانتی ہے کہ الحاد اور غلامی دو باہم ضد یک دگر ہیں، الحاد کا خلاصہ یہ ہے کہ کسی طرح کی پابندی اور نقید کو منظور نہیں کرتا، یہاں تک کہ خدا کی بندگی کا ہار بھی پہنایا جائے تو اسکو بھی گلے سے آنا کر پھینکدے، غلامی اور استبداد بالکل اسکے مقابل، اور اسکا ضد حقیقی ہے، اسکے معنی ہیں تعبد، بندگی، پابندی، اجنگ کہی یہ در چیزیں ایک جگہ جمع نہیں ہوئیں، مگر خدا کیلئے انصاف کو ہاتھ سے نہ دیجئے، یہ دوسری بات ہے کہ آپ کو (علی گدہ کالج) سے بعض امور میں اختلاف ہو، لیکن پھر بھی اعلان حق کا مقتضی یہ ہے کہ مخالف کی بھی قابل تحسین باتوں کی جی کھولکر داد دی جائے، فرمائے کہ مادر کالج نے ابتدا سے ان دونوں باہم دشمن بچوں کو ایک ہی وقت میں زانو پر بیٹھا کر دودہ پلایا یا نہیں؟ ”دھنہ ہاتھ میں الحاد کا لیمپ“ بانڈیں ہاتھ میں غلامی کا چراغ، اور سر پر کلمہ (لا معبودا سواہ و لا موجودا سواہ) کا تاج، رکھا یا نہیں؟

اپنے گذشتہ نمبر میں (مسلم یونیورسٹی) تو پر ہوا لہذا چرچا رخصت کرنا:

خطبہ، چون سخن قامت محبوب دراز

لیکن آپکی بے راہ زری کا بھی عجب حال ہے، کہیں تو آپکو سامنے کی مثالیں نظر نہیں آئیں، اور کہیں تاریخ اسلام کے مشہور اور پیش پا افتادہ واقعات بھی بھول جاتے ہیں۔

(مسلم یونیورسٹی) پر بحث کرتے ہوئے آپ لکھتے ہیں:

”سچ یہ ہے کہ یونیورسٹی کا معاملہ در اصل ایک ناگہانی ہنگامہ تھا جسکو بہتر نے تو سمجھا ہی نہیں، اور اگر سمجھا بھی تو صرف اتنا کہ کوئی بہت بڑی نعمت ملنے والی ہے اور جس طرح بنے آتے رہیہ دیگر خرید لینا چاہئے“

اس موقع پر آپ تاریخ اسلام کے مشہور واقعات کو بالکل بھول ہی گئے، آپسے تو ہمارے کور دہ قبضے کے حرف شناس اچھے ہیں جو برسوں شام کو ایک صحبت میں بیٹھے ہوئے باتیں کر رہے تھے:

”کیوں حضرت! خواہ کچھ ہی ہو، لیکن مسلم یونیورسٹی نے سب سے پہلے تمام ہندوستان کے مسلمانوں میں ایک متفقہ اور متحدہ جوش تو ضرور ہی پیدا کر دیا، اور ہمارے نئے قومی لیڈر ہز ہالٹس سر (آغا خاں) کی لیڈری تو سب نے مان لی،“

”جی ہاں مگر یہ ایسا ہی اتفاق تھا، جیسا (بیعت سقیفہ)

ناموران عنبر و طرابلس

بیغمبر ثانی

اور ہاں (انور بک)، تو اہنگ اس انسان عجیب، اس جرہر متحیر العقول، اس رجود طلسم، اس یکسر حیرت و استعجاب کی نسبت جو کچھ کہا گیا ہے، اسکو پیش نظر رکھ لینے کے بعد بھی میں طیار ہوں کہ برسوں اسکی مدح و ثناء کئے جاؤں اور پھر بھی متاسف ہوں کہ حق تحسین ادا نہوسکا۔ اسکی قوت نظم و نسق و مقابلہ مشکلات کی تہاہ دریافت کرنا محال ہے۔ آج تک جو کچھ ہوا اور ہورہا ہے، وہ تنہا بلا شرکت غیرے، محض اس بطل عظیم کے دماغ کی کارسازی ہے۔ اس کا اصلی کارنامہ یہ ہے کہ اہل عرب کے دلوں کو اسطرح اپنی مٹھی میں لے لیا کہ آج تمام قبائل اسکی پرستش کرتا ہے۔

عربوں نے تو اسکا نام (بیغمبر ثانی) رکھ دیا ہے، [یہ محال ہے کہ کوئی مسلمان حقیقی معنوں میں کسی شخص کو بیغمبر قرار دے، ممکن ہے کہ انور بک کے عجیب و غریب کاموں کی وجہ سے عربوں نے مجازاً کبھی یہ لفظ کہ دیا ہوگا اور نامہ نگار نے سمجھ لیا کہ اسی نام سے ہمیشہ پکارتے ہیں (الہلال)] کوئی عرب بھی (انور بک) نہیں کہتا بلکہ ہمیشہ (انور پاشا) کہہ پکارتے گا، اور نام لینے کے ساتھ ہی اپنا سر اظہار تعظیم میں جھکا دیگا۔ کوئی عرب ایسا نہیں ملیگا جسکے دل کے اندر (انور پاشا) کی حسین تصویر موجود نہ ہو، سچ یہ ہے کہ آج صحرا اور اندرون طرابلس و برقہ میں اس خوبصورت بیغمبر کی پرستش کی جا رہی ہے۔

ایک نئی مہم

آجکل یہاں یہ افواہ سب کی زبان پر ہے کہ عنقریب (انور بک) درنہ پر ایک سخت فیصلہ کن حملہ کرے والے ہیں، اور اسکے انتظام میں مصروف ہیں، لیکن اگر یہ سچ ہے تو ایک سخت مہلک جانبازی کا مرقعہ ہوگا، کیونکہ درنہ میں اٹالین بحری قوا ساحل پر ہر جگہ سے زیادہ اور گولباری میں خوفناک ہیں اور ساحل پر قدم رکھے بغیر وہ ہواڑوں کے توڑوں ہی سے سخت خون ریزی کر سکتے ہیں۔ [لیکن بقرل میڈم کولیرا کے " اہل عرب اب اٹالین گولوں کو کھیلنے کے گیند سے زیادہ نہیں سمجھتے " اور گذشتہ تجربے اسپر شاہد ہیں]۔

اٹلی کیلئے " نہ پائے وقتن نہ جائے ماندن "

حقیقت یہ ہے کہ اٹلی اب دلدل میں پھنس گئی، اسکے لئے یہ تو امکان سے باہر نہیں کہ توڑوں اور ساحلی بیڑے کی مدد سے (مگر خزانہ خالی کر کے) طرابلس کو فتح کر لے، اور اسی بھرت پر اس نے ابتدا میں ایک نڈر شجاع کی آن بان دکھلائی تھی۔ لیکن اصلی مسئلہ اندرون طرابلس کا ہے، وہ ملک کی طبیعی حالت، راستوں کی مشکلات، صحرا کی مہلک قلت آب، بار برداری کیلئے



وزارہ کا نامور کمانڈر موسیٰ بک

شیخ المجاہدین، محبوب الاسلام والمسلمین

البطل العظیم غازی انور بک

متع اللہ الاسلام والمسلمین بحفظ وجرده وطل حیاتہ

(۳)

قاہرہ کے انگریزی اخبار (ایجیشن گزٹ) نے ۱۸ - جولائی کے پرچے میں اپنے نامہ نگار متعینڈ (سلوم) کی یہ چٹھی شائع کی ہے: " طرابلس اور برقہ میں آج عرب قبائل جو عدیم النظیر شجاعت اور ثبات و عزم دکھلا رہے ہیں، فی الحقیقت یہ انکی دینی عصیت اور جنگ و جدال کے طبعی مذاق و میلان کا کرشمہ ہے، لیکن ساتھ ہی دشمنوں کے مال غنیمت کی کثرت، اور ہر طرح کی قیمتی چیزوں کی لہرت نے انکے اس قدرتی میلان کو اور قوی کر دیا ہے۔

انکے لئے ایک قیمتی شے اٹالین مقنولوں کا لباس بھی ہے اگرچہ اسکی جیب خالی ہو۔ (انور بک) نے انکی ضرورتوں کے لحاظ سے اب تھوڑی بہت نقد اعانت کا بھی انتظام کر دیا ہے اور اسکے پاس بلا کسی دقت کے روپیہ برابر پہنچ رہا ہے، مصر کے بعض تاجروں سے حسب ضرورت روپیہ منگوا لیتا ہے اور وہ اسکی رسید دکھلا کر مصر کے عثمانی قنصل سے اپنی رقم حاصل کر لیتے ہیں۔

رسد کا انتظام منجملہ سخت توڑوں اور لاینجل مسائل جنگ کے تھا، لیکن اب (انور بک) نے اسکا حل بھی تھوڑے دنوں میں نکالا ہے، (سیوہ) سے ہزاروں بوریاں کھجور کی نہایت ارزاں قیمت پر وہاں پہنچ جاتی ہیں اور یہ بتلائے ضروری نہیں کہ عرب سپاہی کیلئے پانی کا ایک گہونت اور چند کھجوریں کمسرت کا بہترین انتظام ہے۔

پانی کی قلت کا بھی (انور بک) علاج کر رہے ہیں، چند ترک انجینروں نے زمین کی حالت دیکھ کر پانی نکالنے اور مختلف مقامات پہنچانے کا کام شروع کر دیا ہے۔

(۴)

غازی انور بک کا تازہ ترین بیان

(جنگ میں انتظام امن، خونریزی سے جلب حیات)

مرسیو (کولیرا) مالک النیل نے طرابلس چھوڑنے سے پہلے غازی انور بک سے آخری ملاقات کی اور انکے خیالات میدان جہاد کی موجودہ حالت کی نسبت دریافت کئے، اس صحبت کا خلاصہ (النیل) نے ۲۴ جولائی کی اشاعت میں شائع کیا ہے، غازی مرصوف نے فرمایا: ” جنگ و قتال، قتل و خون ریزی، کوئی ایسی عمدہ چیز نہیں ہے جس میں ہم زیادہ مشغول رہنا چاہیں، البتہ اس جنگ کو نسبتاً بہتر سمجھنا چاہئے جس کا زمانہ حال کو خونریزی ہو مگر مستقبل میں امن و زندگی کی کوئی اصلاح اور بہتری اپنے اندر رکھتی ہو۔“

یقین کیجئے کہ اٹلی کے جو جنگی جہاز آپ ساحل پر دیکھ رہے ہیں وہ گو اپنی توپوں کے گولوں کا غریب عربوں کے کمانوں اور دھسوں سے بنے ہوئے عارضی خیموں کو نشانہ بنائے کیلئے آئے ہوں، مگر فی الحقیقت انکے خون ریز اور مہلک منصوبوں سے ہمکو تو زندگی اور امن کے مسائل حاصل ہو گئے، انکے گولے ہماری فوج کو زخمی نہ کرسکے، مگر ہمارے غافل دلوں کو انہوں نے ضرور چابکیں مار کر ہشیار کر دیا [ان اللہ لیورد ہذا الدین برجل فاسق - الہلال] قدیم عثمانی حکومت نے اس اذیت کو علاقے سے بالکل آنکھیں بند کر لی تھیں، ضروری اصلاحات و انتظامات کا کبھی بھی اس اقلیم نے منہ نہ دیکھا، لیکن اٹلی نے ہمکو مجبور کر کے زبردستی کلم پر لگا دیا ہے، مدبر زیادہ ترقی آجکل صرف ملکی و تمدنی اصلاحات اور تدابیر کے انتظام پر صرف ہو رہا ہے تاکہ جنگ نے جو فرصت دیدی ہے اس میں اس تمام افریقی علاقے کی دائمی اور مستحکم اصلاحات انجام پائیں، اس کلم کیلئے بہت سے قیمتی اتفاقات ایسے ہمیں حاصل ہو گئے ہیں جو بصورت عدم جنگ کبھی ہاتھ نہ آئے اور تمام کلم اللہ کے فضل پر موقوف ہیں“

میں نے [یعنی مرسیو کولیرا نے] صلح کی افواہوں کی نسبت پوچھا تو معاً قطع کلام کر کے ایک پر جوش اور انتظامی لہجے میں کہا کہ: ” تعجب ہے کہ آپ یہاں (صلح) کا لفظ زبان پر لاتے ہیں۔“

اسکا تو نام بھی نہ لیجئے، طرابلس کو اس کی قدیمی حالت پر بیخسہ چھوڑ کر چل دینا ہی صلح ہے ورنہ اس لفظ کے یہاں کوئی معنی نہیں۔ اگر دولت عثمانیہ طرابلس چھوڑ دینے پر راضی بھی ہو جائے تو ہمیں کیا؟ آپ ہماری ترکی اور عربی فوج میں پھر کر ایک ایک آدمی سے پوچھ دیکھئے، کیا کہتے ہیں، اگر وہ سر زمین طرابلس کی ایک بالشت بھر جگہ بھی چھوڑ دینے پر راضی ہو جائیں تو میں ایک میل کیلئے تو ضرور بیعنامہ لکھ دوں“

اصلاح تعلیم و تاسیس مدارس

پھر میں نے انکے جدید تعلیمی انتظامات کا ذکر چھیڑا، انہوں نے یہاں عرب قبائل کی تعلیم کیلئے مختلف فنون اور مختلف درجوں کے مکتب اور نیز مدارس جاری کر دیئے، ہمیں، اٹلی طرف سے رو کر کے کہنے لگے:

جانوزوں کی نامناسبیت، اور موسم کی ناقابل برداشت اذیت رسائی سے بالکل ناواقف تھی، اور اب بھی ناواقف ہے۔ یہی سبب ہے کہ باوجود عظیم الشان سامان جنگ کے مدھی بہ عربوں کے آگے اُسکی کچھ نہیں چلتی آج تک اطالی کوشش کر رہے ہیں کہ اس مشکل کو حل کریں، کئی رجمنٹیں بے بعد دیگرے صحرا میں بھیجی گئیں، لیکن سب کی سب نا کام اور اکثر حالتوں میں ضائع ہو گئیں، انکو معلوم نہ تھا کہ صحرا میں کہاں کہاں قدرتی مرقعے جنگ کے لئے مفید موجود ہیں، کہیں بڑے بڑے خندقیں ہیں، کہیں اتنے بڑے گڑھے ہیں، جن میں یکایک ایک بڑی جماعت کود کر غائب ہو جا سکتی ہے اور دشمن اُسکا پتہ نہیں لگا سکتا، رنگ کے تودے اور تیلے ہیں جو کبھی حملہ آور کو دوزار کی آرزو کا کام دیتے ہیں اور کبھی اربڑ سے نشانہ لگانے کیلئے ایک عمدہ موزے کا۔ اہل عرب رہاں کے چپے چپے سے واقف ہیں اسلئے ان تمام قدرتی مرقعے سے فائدہ اٹھاتے ہیں، لیکن اٹالین بیغبری کی وجہ سے جب کبھی قدم بڑھاتے ہیں، اپنے تئیں کٹراں ضائع کر دیتے ہیں۔

فرض کیجئے کہ تن و دق صحرا میں ایک رجمنٹ بے خوف و خطر قدم اٹھائے چلی جا رہی ہے، جہاں تک چاروں طرف اُسکی نظر جاتی ہے، سناتا اور سکون نظر آتا ہے، یکا یک ایک طرف سے گولوں کی بوجھاڑ شروع ہوتی ہے اور پھر عربوں کا ایک ہجوم سامنے نظر آتا ہے لیکن جب تک یہ سنہلکر جواب دیں، یکا یک جادوگروں کی مخفی طاقتوں کے عجائب کی طرح بغیر ہوائے یا لوتنے کے غائب ہو جاتے ہیں اور معلوم نہیں ہوتا کہ زمین ہا کئی یا آسمان؟

مجاہدین کے اسلحہ جنگ

اہل عرب بالعموم پُرانی قسم کی بندوقیں استعمال کرتے ہیں، ایک بڑی جماعت تو اپنے صحرائی آلات ہی پر قانع ہے اور اسمیں شک نہیں کہ انکا استعمال ایسی اچھی مشق اور کامل ہشیاری سے کرتے ہیں کہ قیمتی اسلحہ ناکام دیجاتے ہیں، (انور بک) نے جدید قسم کی بندوقیں انکے لئے مہیا کر کے پیش کی تھیں مگر انہوں نے انکار کر دیا اور اپنی پُرانی بندوقوں اور صحرائی آلات کو چھوڑنے پر راضی نہیں ہوئے۔ رہی توپیں، تو مجکو یقین ہے کہ ترک انہوں کے پاس وہ کافی تعداد میں موجود ہیں، خصوصاً (عزیز بک) کمانڈر بنغازی کے پاس۔ ابتدا میں (انور بک) کے پاس صرف دو توپیں تھیں، مگر اسکے بعد بعض عمدہ قسم کی (مٹریلوز) توپیں اطالیوں سے چھین لیں اور انکا سامان بھی بکثرت غنیمت میں ہاتھ آ گیا۔

لاخوف علیہم ولا ہم یحزرون

اہل عرب کی سب سے بڑی عجیب بات یہ ہے کہ ہر وقت اور ہر حال میں ایسے نذر، بے باک، بے خوف اور ہشاش بشاش رہتے ہیں گویا غنیم کی دیرتو لاکھ فوج وجود ہی نہیں رکھتی، میں بہت سے عربوں سے ملچکا ہوں اور ہر طرح سے انکو قنول چکا ہوں مجکو ایک عرب بھی ایسا نہیں ملا جسکے دل میں رازي برابر بھی اطالیوں کا رعب اور خوف ہو، وہ ہمیشہ اٹالین فوج کی نامردی کی ہنس اڑتے ہیں، اور اٹلی نے جنگ کے جو خیالی خائے طیار کیلئے ہر اندر بے تکان تہقہ لگاتے ہیں۔

سکارسنہ اسرار ابا بس



مسیحی تہذیب کا ایک خونین منظر - طرابلس میں قتل عام

مصر کی ڈاک

مصراطہ

(مصراطہ) کی نسبت اٹلی نے اعلان کر دیا ہے کہ ہم نے قبضہ کر لیا حضرت محمد امجدی طرابلس لکھتے ہیں کہ یہ خبر قابل تسلیم نہیں، مصراطہ ایک سختی رنگستانی مقام ساحل ت دو گھنٹے کی مسافت پر واقع ہے، وہاں کے تمام باشندے نہایت قوی زطقتور آلات جنگ سے مسلح، صاحب ہمت و غیرت اور ہر طرح کے سامان کا وافر ذخیرہ رکھتے ہیں اور ہمیشہ سے جنگ پیشہ اور سخت و ناقابل تسخیر ہیں، تمام طرابلس اُسے درتا رہتا ہے اور کبھی نہیں چھوڑتا، میں حیران ہوں کہ کیونکر اتالیق انہیں اس آسانی سے غالب آسکتے ہیں جبکہ وہ طرابلس کے معموری اور آسان ترین حصص پر بھی قبضہ نہ کر سکے، یا تو خبر محض غلط ہے اور یا مصراطہ کے قرب و جوار میں کوئی واقعہ گذرا ہے، بہر حال اسپر ایپی اعتبار نہ کیجئے (العلم ۲۲ جولائی)

عیدان جنگ سے تاز

النیل قاہرہ

(طبرق ۱۷ - جولائی - بقبق سے روانہ ہوا ۱۹) آج صبح دس بجے اتالیق مرجحوں نے پچاس بم کے گولے عثمانی چھاؤنی پر پھینکے، ہر گولے کا قطر ۱۵ - سنٹی میٹر کا تھا، عثمانیوں نے بھی اسکا جواب دینا شروع کر دیا، اور سامنے نکل کر دیکھا تو معلوم ہوا کہ دشمن اپنی عادت کے مطابق مرجحوں کے خطوط میں محصور ہے اور وہیں سے حملہ کر رہا ہے، لیکن یہ پورے پچاس گولے بیکار گئے اور ایک - تنفس کو بھی نقصان نہ پہنچا سکے۔

(ایضاً ۱۸ : ۲۰) بم کے گولوں کا سلسلہ برابر جاری ہے، لیکن ال کی طرح آج بھی کوئی نقصان نہیں ہوا، جرمن اخبار (گرت دی فرانکفرز) کا ایک نیا نامہ نگار آج یہاں آیا ہے۔ (نویبرا)

” آجکل جو کچھ ہو رہا ہے اُس میں میرے نزدیک کوئی اہمیت نہیں، میں تو آئندہ حالت کو دیکھتا ہوں اور طرابلس کا مستقبل فی الحقیقت یہ چھوٹے چھوٹے بیچے ہیں جنکو آپ دیکھ چکے ہیں کہ ہمارے مدرسوں میں کیسی پر شوق جد و جہد کے ساتھ مشغول ہیں، آج کے یہ ذرے کل اصلاح و انقلاب کے آفتاب ہو گئے۔

ملک کی سب سے بڑی مصیبت جہل ہے، جہل تمدن قبول نہیں کرسکتا، میں باہر کے دشمن سے زیادہ اس اندرونی دشمن کے مقابلے میں سرگرم جہاد ہوں، عام تعلیم کے علاوہ یہاں زیادہ تر عملی زرعی تعلیم کی ضرورت ہے اور جیسا کہ آپکو معلوم ہے اسکے لئے خاص طور پر انتظام کر رہا ہوں۔

یہاں بھی تمام ملک کی طرح غفلت اور قذاعت کی نیند میں ہر شے مبتلا تھی، حتیٰ کہ نباتات و اشجار بھی، لیکن وقت کے بہت جلد جگادیا ہے، تہذیبی سی قوت ارادہ کی عملی کی ضرورت ہے اور انشاء اللہ بہت جلد اس سرزمین کے تمام اموات زندہ ہو جائیں گے، ناظرین یہ تصور نہ کریں کہ (غازی انوریک) کے یہ صرف ارادے اور منصوبے ہی ہیں، گو یہ عظیم النظیر انسان قوت نکر عمل، دنوں کا مجموعہ ہے، مگر عمل اسکے تخیل پر غالب ہے، اسکا ارادہ اور عمل، دنوں ایک ساتھ ظہور میں آتے ہیں، اُس کے اب تک کسی ایسی چیز کا خیال نہیں کیا جسکو جلد سے جلد وہ عمل میں نہ لاسکا ہو، اس کیفیت کو میں جنوبی بائیں آسکی زنان سے نکلیں سب کے عملی مظاہر میں اپنی آنکھوں سے دیکھ چکا ہوں۔ مدرسے جاری ہو گئے ہیں، سفارحہ اپنی خدمات میں سرگرم ہیں، صنعت و تجارت کی تعلیم کا اچھے سے اچھا انتظام ہے، زرعی تعلیم جسکی طرف خاص مہموت کے اشارہ کیا تھا، اسکے بھی تامل لواز و مسائل میں لگے جا چکے ہیں، اور بعض ضروری آلات و مویشی آ رہے ہیں، [کیرنہ عملی زرعی کی تعلیم گاہ قائم ہوگی] اور عدوقرب پے زرعی مدرسے کی رسم افتتاح کا جلسہ منعقد ہونے والا ہے۔

عالم اسلامی

مسلمانان چین

مقتبس از جون ترک قسطنطنیہ

بقلم ڈاکٹر گیرز المی

میں اپنی سیاحت چین کو ختم کرچکا، لیکن چین کے ذکر میں سب سے زیادہ اہم چیز (مسلمانان چین) ہیں۔ میں جب کسی مسجد یا اسلامی مدرسہ کے پاس سے گذرتا، جو وہاں کے نوآباد مسلمانوں نے قائم کر رکھے ہیں، تو ایسے موثر اور مدہش مناظر نظر آتے جن سے میرے اعماق قلب تک میں جنبش پیدا ہو جاتی، میں چاہتا ہوں کہ اس طرف ایک مختصر سا اشارہ چند سطور میں کر دوں۔

چین میں سب جانتے ہیں کہ — صدیوں سے تعلیم اسلامی اپنا کام کر رہی ہے لیکن ادھر بیس سال سے جو انقلابی دور تعلیم اسلامی پر طاری ہوا ہے وہ فی الحقیقت ترقی و عروج کی ایک حقیقی تحریک ہے اور وہاں کے مسلمانوں کی عظیم الشان اسلامی فیاضیوں نے اسکی بنیاد کو سر بفلک عمارت تک پہنچانا چاہا ہے، بڑی بڑی تعلیمی انجمنیں قائم ہو چکی ہیں، وسیع و عظیم کالجوں کا افتتاح ہو چکا ہے، ترقی کی لہر ہر طرف طوفان انگیز ہے، صرف مردوں کی تعلیم ہی پر نہیں، بلکہ لڑکیوں کی تعلیم پر بھی اپنی بہترین فرصت صرف کی جا رہی ہے؛ میں نے کوئی چین کا بڑا شہر نہیں دیکھا، جہاں کوئی بہت بڑی اسلامی انجمن قائم نہ ہو، اور وہ بڑے بڑے مدرسوں کے قیام و انتظام میں مصروف نہ ہو۔

بالفعل چین کے دینی مدارس میں تین جماعتوں کو تین سال میں تعلیم دی جاتی ہے، پلے سال صرف و نحو وغیرہ، سال دوم ادب عربی، سال سوم تفسیر قرآن۔ ہر مدرسہ کے پاس ایک چھوٹی سی مسجد بھی اسکا ضروری جزو ہے جہاں پانچ وقت طلبا جماعت کے ساتھ نماز ادا کرتے ہیں۔ مسجد کے ساتھ ہی بوردنگ ہاؤس ہیں، وہیں طلبا آرام و راحت سے رہتے ہیں اور دن میں چار مرتبہ کھانا تقسیم ہوتا ہے۔



طبرق میں مجاہدین عرب و ترک کا حملہ

العرب قاهرہ

طرابلس میں دو نئے مدرسوں کا افتتاح، عثمانی لیمپ میں

سکون و طمانیۃ

(بنغازی ۱۵ - جولائی - بقیق ۱۷) کل یہاں دو نئے مدرسوں کی رسم افتتاح نہایت شاندار طریقہ سے ادا کی گئی، ہمارے کیمپ میں یہ نئے مدرسے ملاکر اب چار مدرسے ہو گئے جنہیں بالفعل چھہ سو طالب علم تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔

ہماری فوج کے سپاہی کمال راحت و آرام میں ہیں، بازار کی حالت بہت اچھی اور خرید و فروخت جاری۔ ٹوٹی دن ایسا نہیں جاتا کہ نئے قافلے یہاں نہ پہنچتے ہوں، پانی کافی اور ذخیرہ رافر ہے؛ اطالیوں کی حالت بدستور، مورچوں اور گزموں میں پناہگزیں، اور عربوں کے رات کے حملوں کے خوف سے باہر نکلنے کی جرأت نہیں، عرب کے شیوخ کو خیر ملی تھی کہ رزب اعظم اٹلی نے باب عالی کو دھمکی دی ہے کہ عنقریب ایک سخت ضرب لگائی جائے گی، وہ خوش ہیں کہ شاید اس دھمکی میں بنغازی، درنہ، طبرق، خمس، اور طرابلس کو بھی کچھ کچھ حصہ ملے گا اور اپنے ان مورچوں سے باہر نکل کر سامنے آئیں گے، جو بلا شبہ عبالغہ انکے لئے قید خانے کا کام دے رہے ہیں ورنہ اٹالیوں کا موجودہ حالت میں یہاں پرے رہنا تو سخت شرمناک ہے، بشرطیکہ شرم باقی رہی ہو۔

جنگ کے تازہ ترین کوائف

(ایضاً ۱۴ : ۱۸) موت کے سایے میں قطع مسافت کر کے بعض اہالی شہر ہم سے آ کر ملے، اُن سے معلوم ہوا کہ اٹالین چھارنی شدت بخار متعدی سے ہلاک ہو رہی ہے، شہر والوں کو اب تک کوئی نقصان نہیں پہنچا، البتہ فقر و فاقے سے تباہ حال ہیں، اطالی نہ تو انکو زندہ رہنے کا سامان حاصل کرنے دیتے ہیں اور نہ شہر سے نکلنے دیتے ہیں۔

ان سے یہ بھی معلوم ہوا کہ آخری مقابلہ جو (شوالیک) کے مورچے کے قریب ہوا تھا، اسمیں کئی اطالی افسر بھی مقتول ہوئے تھے، اسی جنگ میں اٹالین کمانڈر نے دیسی فوج (ترباریہ) پر [جو بعض وطن فروش شہریوں سے عرب کی گئی ہے] الزام لگایا نہ انکو آ کر رہنے کا حکم دیا گیا تھا مگر تعمیل نہ کی، بالآخر انکے افسر اعلیٰ (فوج ابشرون) نامی کو قتل کی سزا دی گئی، [ایڈلٹ الذین اشتروا الضالۃ بالهدی فما ربحت تجارتہم وما كانوا مہتدین] اس واقعہ سے تمام دیسی سپاہیوں کے دل ٹوٹ گئے اور سب چہرے چہرے کر بہاگ رہے ہیں۔

اس علت فروش دیسی فوج کے جو آدمی جنگ میں مقتول ہوئے تھے انکے لئے اطالیوں نے (شیخ احمد العزبانی) امام مسجد بنغازی کو بلانے کا ارادہ کیا، لیکن شیخ نے یہ نہ کر انکار کر دیا کہ ”ان پر نماز پڑھنا کسی طرح جائز نہیں، کیونکہ یہ ہمارے ساتھ شریک ہو کر اسلام سے مرند ہو گئے تھے“ [جزاہ اللہ عن الاسلام والمسلمین خیر الجزا] اس پر اٹالین کمانڈر نے سخت غضبناک ہو کر انہیں قید کر دیا ہے، مشہور ہے کہ تین سال تک قید بہاگ رہے۔ [فسیعلم الذین ظلموا ای منقلب ینقلبون]

ولایت کی داک محمود شوکت پاشا

ڈاکٹر اے ذیلان کی ملاقات کا بقیہ

ہوای جہاز اور سب میڈرین

محمود شوکت نے سلسلہ سخن جاری رکھ کر کہا ” زمانہ آئندہ میں ہوای جہاز رانی کا کوئی ترانہ نہیں سنائی دینے کا جب تک کہ لائق تحصیل ننانچہ روشن نہولینگے ہمارے انتظار ہی کرنا چاہئے۔ اس جنگ کے زمانے تک یہ ایک بے قدر اور ناچیز شے ہے جو ایک غلط انداز نظر کے بھی قابل نہیں۔ یہی سبب تھا کہ ہم نے ان جدید تر آلات جنگ پر ایک کڑی بھی صرف نہ کی“

میں نے جواب دیا۔ ” آپ نے جو کچھ کہا نہایت دلچسپ معلوم ہوتا ہے۔ اب فقرہ فریوشن کو شامل کرنے کا موقعہ ہاتھ آئیگا جو بے لگام کہ بیٹھتے ہیں کہ ہوای جہاز قومی تحفظ کے لئے گونا ختم الا ایجادات ہے کیونکہ وہ بلندی سے بے خطا ایک پانچ من کا بم آہن پرش جہاز پر پھینک دے سکتا ہے۔ فی الحقیقت یہ دعوا ہی دعوا ہے۔ [سٹیبلائزر] بھی جو ہوای جہازوں کو قائم و ساکن رکھتا ہے (جب فوجی لوگ بم وغیرے پھینکتے رہتے ہیں) جنگ کی بدعات جدیدہ میں سے ایک دوسرا آلہ ہے جسکی تعریف میں ایک خلقت رطب اللسان نظر آتی ہے۔ میں چونکہ اسپررے زنی کا اہل نہیں لہذا آپ کے خیالات سننے کا آرزو مند ہوں۔ میں تو سمجھتا ہوں کہ آزماییشن کا کوئی عمدہ نتیجہ نہیں، کیا آپ کا یہی یہی فیصلہ ہے؟“

محمود شوکت پاشا۔ ” ہاں یہی فیصلہ“

میں۔ ” دوسری حسرت کی باتیں جو میں نے ترکی میں سنیں، یہ ہیں کہ ترکی بیزا بالکل کالہ پڑا ہے۔ خود آپ ہی کے لوگ اسپررے آہ و بکا کرتے ہیں کہ اینک تحت البحر جہازات کھولکر غنیم کے جنگی جہازوں کے پیچھے نہیں دڑاے گئے۔ وہ اسپررے مصر ہیں کہ تار پیدر کشتیاں یا تحت البحر، گو آہن پوشوں کے مقابلے میں قائم بہت چھڑتے ہیں، لیکن جب انکی دیو پیکر جہازوں کو تباہ کر دینے والی قوت پرکھی جائے گی، اسوقت انکی قیمت کا اندازہ ہوسکیگا۔ دشمن کے سب سے بڑے جنگی جہاز کی تبدیلی کی قیمت میں آپ ۲۵ تحت البحر عمل لے سکتے ہیں“

محمود شوکت پاشا۔ (جواب دیتے وقت پاشا کی آنکھیں چمک آئیں) گفتگوں اور مطبوعات کے ذریعے سے آپ نے اپنی بحث کے جو مقدمات قائم کئے ہیں وہ دلچسپ معام ہوتے ہیں، تخیل مشتعل ہوتا ہے۔ لیکن ابھی وہ کچھ زیادہ مفاد نہیں دکھائیگے تحت البحر (سب مریں) دعوے میں تو صحرا دستگاہی دکھاتے ہیں لیکن کامیابی میں قطرہ آسنا بھی نہیں نظر آتے۔ انکی کارگذاریوں کی تاریخ پر ایک نظر ڈالئے تو کھوتا کھرا صاف کھل جائیگا۔ دنیا کو دعوا ہے کہ وہ جہاں چاہیں بجلی کی طرح آپریں، اسپررے یہ کہ انسان کے حواس خمسہ میں سے کسی حس کو احساس بھی نہ ہو۔ اسپررے مستزاد یہ کہ جتنی دیر تک چاہیں، چلے آئیں۔

چھڑتے شہروں میں بھی وہاں کے مسلمانوں نے ہام ملکر تعلیمی انجمنیں قائم کر رکھی ہیں، حکومت انکو ابتدائی تعلیم کیلئے گریٹ دیتی ہے اور باقی کا وہ خود انتظام کر لیتے ہیں۔ بعض قریوں میں ایسے اسلامی مدرسے بھی دیکھے جنکا کل انتظام بعض مسلمان عورتوں کے ہاتھ میں ہے اور وہ لڑکیوں کو تعلیم بھی دیتی ہیں۔

مسلمانان چین عام علوم و فنون سے بھی غافل نہیں، صنعت و حرفت پر بھی انہوں نے یورپی توجہ کی ہے، علی الخصوص زراعت اور تربیت حیوانات مفیدہ کی درسگاہیں بھی قائم و جاری ہیں، زرعی کی کاشت اور صنعت کی عملی تعلیم گاہیں بھی میں نے بکثرت دیکھیں۔

کوئی قوم بغیر ایثار و تقانی کے نئی زندگی حاصل نہیں کرسکتی سب سے بڑی چیز یہ ہے کہ ہر جگہ معبود بکثرت ایسے لوگ نظر آئے جنہوں نے اپنی زندگیوں کو اصلاح قوم کیلئے وقف کر دی ہیں، جسقدر انجمنیں اور درسگاہیں ہیں، ان میں کام کرنے والے اکثر ایسے ہی لوگ ہیں۔

عزیزب ایک بہت بڑی تعلیمی کانفرنس منعقد ہونے والی ہے جسمیں جارا وغیرہ سے بھی لوگ آکر شریک ہونگے اور چینی مسلمانوں کی تعلیمی ضروریات پر بحث کریں گے، اگر مجکر اس کانفرنس میں شرکت کا موقعہ ملا تو میں اس کے نتائج سے آپکو اطلاع دینگا اس سے میرا مقصد یہ ہے کہ آپ عثمانیوں کو بھی اپنے ان درواز ملک میں رہنے والے بھائیوں کی حالت پر توجہ کرنی چاہئے، اینک وہ جو کچھ کر چکے ہیں، عظیم الشان اور حیرت انگیز ہے، لیکن کام رز بررز پھیلتا جاتا ہے، اور آئندہ کیلئے ناگزیر ہے کہ اور اسلامی ملکوں سے بھی چینی مسلمانوں کو مالی مدد دی جائے۔



ترک و عرب قیدی اتالین جہاز میں
ترک عورتوں کو بے نقاد کر کے اتالین افسر جبراً
مجبور کر رہے ہیں کہ کپڑے اتار دیں اور انکی جگہ
قیدیوں کے کپڑے پہن لیں۔ ایک لڑکی رہ رہی ہے
اور ایک ترک لیدی جوش عفت پرستی سے
خضبناک ہے۔

ہوں کہ ایک قوم کے بعض محبت سے سربسخت ایٹمز بطور خود خدمات قبول کرنے کو بالکل مستعد تھے۔ اس قوم کا نام بنانے میں قاصر ہوں۔ وہ شریف طبائع جان جوہروں کا سرور ہمارے ہی لئے مولنا چاہتے تھے لیکن ہماری کوششوں نے انکی ہمدردانہ تجاویز کو شکرانہ کے ساتھ نال دیا۔ مگر انہوں نے یہ نہیں کہا کہ ہمیں نہیں سکتا۔

طفلا نہ گولہ باری

یہاں میں پھر اصل مضمون سے ہٹ جاتا ہوں۔ دولت عثمانیہ کے ایک مشہور اور نامور فوجی ماہر خفہ آج ہی تصحیح سے تیار آئے۔ اتالی (ایزمیر) میں ہمکے لئے خبریں میں نہیں لے سکتی اور ان کے خبریں میں نہ لیا تو وہ کچھ کر ہی نہیں سکتی۔ اگر اس کے حملہ کا کوئی خاکہ تیار کیا ہے تو اسکو لازم تھا کہ حملہ اسی وقت کر چکتی جب اسکے جہازات (زرڈس) اور (اسٹامبلیلیا) میں داخل ہوئے تھے۔ عمل کارروائی کے لئے وہی وقت نہایت مبارک تھا۔ وہ سالمیت گز چکی (ایزمیر) کا تحفظ اسوقت اعلیٰ ترین حالت میں ہے۔ آدمی، سامان حرب، سرمایہ، رسی، مخابرات کے تین تین لائنیں، المختصر کمانڈر کی خواہش کی تمام چیزیں مہیا ہیں۔ اور کمانڈر بھی اچھا ہے۔ اتالی نے زمین اور دریا میں اپنی جنگی سیوت کا کوئی نقش ہمارے دل پر نہیں چھوڑا اسکے خلاف تعصب کا ہمارے دلوں میں پیدا ہونا ممکن ہے لیکن واقعات تو یہاں نہیں گئے۔ انہیں آپ خود دیکھیں۔ ایک واقعہ لیجئے: درہ دانیال کی گولہ باری اسمیں کونسا عملی فائدہ تھا؟ اگر آپ ان توپ زدہ مقامات کو جا دیکھیں تو انکو بحالت قدیم پائینگے۔ اسکی گولہ باری بیسود تھی اسنے ۳۰۰ بمب پھینکے۔ لیکن پانچ پاؤنڈ تک کا بھی نقصان نہ ہوا خیر کچھ ہو اسمیں تو اشتباہ کو راہ نہیں کہ اسکو ہر گولے کی قیمت تقریباً ۱۲۰ پاؤنڈ پڑی ہوگی اسپر طرہ یہ کہ اسکی توپیں ہی خراب ہوئیں۔ ہمارے گولہ اندازوں کے آہستہ آہستہ جواب دیں اور تاک کر دو جہازوں کو ہیٹ دینا مگر ہم کو بحری قوم ہونے کا دعویٰ نہیں۔

آپ یہ پوچھتے ہیں کہ ہم نے جزائر میں مورچے چھوڑ دینے کی غلطی کیوں کی اور اپنے کو قیدی کیوں بنا دیا، مگر در حقیقت ہم نے کوئی غلطی نہیں کی۔ ہتھیار اور سپاہ کے چھوڑ دینے سے فائدہ یہ تھا کہ جزیرے میں امن قائم رہے۔ اگر دشمن کی مزاحمت ہی جاتی تو فوجی و بحری کمک آتے ہی اتالی قتل عام کا بازار گرم کر دیتی یہ سچ ہے کہ (زرڈس) کے مورچے دشمنوں کے مقابلے میں شجاعانہ دفاع کے لئے مستعد تھے۔ لیکن اسوقت تک کے بیوفانیوں نے ہماری تمام آرزوں کو خاک و پود میں ڈال دیا۔ حفاظت ہی جاسکتی ہے اور کی جائیگی۔ منجملہ ان چند جزائر کے ایک (میٹن) ہے۔ اگر اسپر حملہ کیا گیا تو دشمن کو کم از کم آٹھ دس دن تک سرگرم عمل رہنا پڑیگا۔ اور چند جزائر کا بھی یہی حال ہوگا۔ لیکن بہتر ہے کہ چھوڑا جائے اور زیادہ کوئی دیکھ جائے۔

قرنی کا غیرانہ عزم

اگر یہی بات تھی تو ہمارے دشمنوں کو کپلی نے رک رکھا تھا؟ آپ نے دیکھا ہے کہ ہمارے جہاز باہر ہیں۔ اگر بات کی طرح کام بھی سنا ہے تو انکو تباہ کیوں نہیں کردالتے؟ ہمارے دشمنوں کے اس ضبط و خودداری کے لئے کوئی معقول وجہ تو ہوگی کہ وہ کچھ کر نہیں گزرتے۔ اب مجھے کہنے کی اجازت دیجئے اسکا اصلی سبب خود نار پیڈو کشتیوں اور تحت البحر کی موجودہ شکلوں کے اندر ہی مستور ہے۔ پانی کے نیچے انکی نیا رفتار ہوتی ہے، یہ تھا کسقدر مسافت طے کر نیکی استعداد رکھتی ہیں۔ ان پر ہمکو کتنا اعتماد رکھنا پڑتا ہے، سطح آب پر ہونیکے نسبت زیر آب کہن کن مشکلات کا سامنا ہوتا ہے، اور دیگر شرطیں جن پر انکی ساری سونمندی منحصر ہے، اگر آپ ان امور کا مطالعہ کریں تو آپ کو اپنے پیش کردہ نکتہ جینوں کی آرا پر تامل کرنے کے لئے معقول وجہ ملجائینگی اور بالا خر ہمارے ہم آہنگ ہو کر یہ کہینگے کہ موجودہ جد جہد اور موجودہ جنگ و پیکار کے لئے یہ کافی آلات نہیں ہیں۔

سرنگیں اور جنگی جہازات

اس مقالے کو یہاں چھوڑ کر میں یہ گزارش کرنا چاہتا ہوں کہ اس مسئلے کی تحقیق کے لئے آج بھی شام کو میں نے مشاہیر سلطنت میں سے ایک شخص سے ملکر اسی مباحث پر گفتگو کی۔ انہوں نے جو کچھ کہا وہ حسب ذیل ہے:۔

”اس وقت تک آپ ایک لمحے کے لئے بھی تحت البحر پر اعتماد کلی رکھنے کے مستحق نہیں۔ گرد و پیش کے حالات ہزار مساعد ہوں، اسپر بھی بمشکل فیصدی ۵ حصے سے زیادہ سرنگیں دشمن کے جہاز کو صدمہ رسائی میں کامیاب ہو سکتی ہیں، مجرد ایک ٹکرا کسی طرح اسکی تباہ سازی کیلئے کافی نہیں۔ اکثر اشخاص کے خیال میں یہ رائے انتظامی ہے کہ ایک ٹکرا ایک تباہی کی قیمت اپنے اندر رکھتا ہے، یہ غلط ہے۔ ایک آہن پوش کی تباہی کے لئے کم از کم تین چار سرنگیں درکار ہونگی۔ جنگ روس و جاپان کے زمانے میں ایک روسی جہاز (زرار ریچ) سرنگ سے ٹکرا کر مچرج ہو گیا تھا لیکن از کار رفتہ نہوا تھا برابر جاپانی جہازوں کا مقابلہ کرتا رہا اور کتنوں کو صدمہ پہنچا کر بالآخر بلا کسی رھائی بخش تائید کے صاف نکل کر ایک چینی بندرگاہ میں واپس چلا آیا۔ ایک سے لیکر تین صدمات پہنچانے کے لئے کم سے کم تیس تحت البحر کی ضرورت؛ انکی قیمت تیس لاکھ اسٹرنلنگ پونڈ اور یہ قیمت ہے ایک (ڈریڈنات) یعنی آہن پوش جہاز کی! ایک آخری وجہ آرز سن لیجئے کہ یہ آزمائش دیوں ممکن العمل نہیں؟ اگر ہمارے پاس تحت البحر موجود بھی ہوں جب بھی ہم انکا استعمال نہیں کر سکتے۔ ہمارے آدمی کارداں نہیں۔ یہ آپ جانتے ہیں کہ ہم شجاعت جیسی چاغے موجود ہے۔ لیکن جہازوں کے استعمال میں جس اصطلاحی فراست اور ہمدندانہ ذہانت کی ضرورت ہے وہ مفقود ہے۔ زہ باہر کے آدمی ہاں وہ مل تو سکتے ہیں، علاوہ قابل ہونے کے بہ رضا و رغبت آنے کے لئے تیار بھی ہیں۔ لیکن فی الواقع میں یقیناً کہتا

اب پھر محکمہ شرکت ہائش کی طرف رجوع کرنے میں

ہم اس موقع پر اس سے بھی بے خبر نہیں ہیں کہ وہاں ایک فوجی طاقت ہے جسکی تعداد ۶۰۰،۰۰۰ سپاہیوں تک پہنچ کر ختم ہوتی ہے اور تمام اساعہ و ذخائر ضروری اپنے ساتھ رکھتی ہے اور وہ یورپ کی سب سے بڑی فوج ہے جسکے بعد کڑی فوجی طاقت کا درجہ نہیں۔ البتہ اٹلی کے پاس ترکی کو مجبور کرنے کا ایک ذریعہ ہے، یعنی درہ دانیال اور قسطنطنیہ پر فوجی قوت کی نمایش، اور ہم فرض کر لیں کہ دل اسمیں خارج بھی نہیں گئے اور اٹلی بڑھتی ہوئی بوسفورس تک پہنچ بھی جائے گی جب بھی اسکے لئے ایک بڑی جنگ کا مرحلہ باقی رہیجائے گا اور یہ جنگ عثمانی فوج یعنی دنیا کی آخری درجہ کے بڑی طاقت سے پیش آئے گی اور جہاں آئے گی وہ ایک وسطی نقطہ ہے، جس سے ریل کے خطوط تمام عثمانی چھانڈیوں تک پھیلے ہوئے ہیں۔ ایسی حالت میں اسکا فیصلہ آسان نہیں کہ اٹلی کی فوج کو سمندر کی مچھلیوں کی غذا بننے کے سوا اور بھی کچھ ہاتھ آئے گا یا نہیں؟

یہ بھی خیال خام ہے کہ اٹلی طرابلس کا انتقام دائرہ جنگ کو وسیع کر کے لے گی، اس وقت ایک لاکھ سے زیادہ اٹالین فوج طرابلس میں طعمہ ہلاکت دو رہی ہے، نتیجہ یہ نکلے گا کہ وہاں سے فوج ہٹا کر نئے مقامات اور جزائر میں تقسیم کر دینی پڑے گی ایسی حالت میں طرابلس کی حالت اٹلی کیلئے بد سے بدتر ہو جائے گی۔ آج طرابلس میں صرف ترکی ہی دشمن سے برسریکار نہیں ہے بلکہ وہ تمام عالم اسلامی کو اپنے ساتھ رکھتی ہے جسکی نظریں اسکی ہر حرکت کے ساتھ حرکت کر رہی ہیں، ضرور ہے کہ وہ دل یورپ جنگ کے لئے قطعاً اٹلی کا قبضہ طرابلس مضر ہے اب ترکی کی اعانت کریں، اور خواہ کچھ ہی ہو اٹلی کیلئے کڑی صورت فلاح نہیں۔ آجکی حالت سنہ ۱۸۷۸ سے بالکل مختلف ہے جب کہ (گرینڈ نیکولا) نے (سین اسٹی فانو) پر قبضہ کر لیا تھا اور توپوں کے گولے داخل (بوغاز) اور (بک ارغلی) پر جا کر پھٹتے تھے، اس وقت فی الحقیقت قسطنطنیہ میں نہ تو حکومت تھی اور نہ فوج، تاہم اس وقت بھی اس کو کچھ حاصل نہیں ہوا اور اب تو ایسا ہونا محال قطعی ہے۔

شورون عثمانیہ

ترکی اور مانٹی نگر میں جنگ

(ستدج ۴ - اگست) کل صبح مانٹی نگر کے سرحدی گارڈ اور ترکوں میں لڑائی ہو گئی اور شام تک جاری رہی۔ اہل مانٹی نگر کہتے ہیں کہ ترکوں کی طرف سے پیش قدمی ہوئی تھی اسلئے ہم نے حملہ آوروں کی مورچہ بند خندق کو توپوں سے آزا دیا۔ انکا یہ بھی دعوا ہے کہ ترکوں نے ۵۰ آدمی ہلاک اور ہمارے صرف ۱۲ - لیکن ۱۵ - زخمی ہوئے۔

(سالونیکا ۴ - اگست) دوسری اگست کو (کوچنہ) کے بازار میں دو

ہم کے گولوں کے پھٹنے سے دو یہودی، چار ترک، اور ۳۲ بلغاری ہلاک

ہو گئے نیز ۳ ترک ۱۱ بلغاری زخمی۔

(ستدج ۳ - اگست) کل ترک اور البانیوں میں تمام رات لڑائی

کے کہا - ممالک غیر میں ہم خیال بار بار دہرایا جا چکا ہے کہ ترکی کے پاس بحری سامان موجود نہیں، پس جنگ کا نتیجہ ظاہر ہے۔

محمود شوکت پاشا - "ہاں مجھ کو معلوم ہے - اس قسم کے متعدد فیصلے خود ساز ناقدوں اور غیب دانوں کے زبان و قلم سے ہر جگہ ہیں - میں کڑی مدبر نہیں، سپاہی ہوں - میرا وظیفہ ہے کہ اپنے ملک کی حفاظت کئے جاؤں - میں نے ایسا کیا، اور کئے جارہا ہوں اور کرتا رہوں گا - ہماری فوجوں کا فرض ہے کہ دشمنوں کے سیلاب کو روکیں، اپنے حقوق تلف نہ ہونے دیں اور یہ فرض رہ ادا کئے جائینگے۔"

میں - "کیا آپ کا خیال ہے کہ کامیابی کے ساتھ دفاع کرسکیں گے؟" محمود شوکت - یقیناً، حتماً، کامیابی کے ساتھ۔"

مسئلہ طرابلس پر

فرانس کے سابق وزیر جنگ کے خیالات

موسیو (ہانرٹو) سابق وزیر جنگ فرانس ایک مشہور سیاسی اہل قلم اور اسلامی مسائل کا راقف کار ہے، حال میں فرنچ اخبارات نے جنگ طرابلس کی نسبت اسکے خیالات شائع کئے ہیں، وہ لکھتا ہے: "یورپ کی حالت آجکل سخت درجہ رہی ہو رہی ہے، اٹلی اور ترکی کی جنگ ایک مرض متعدی کی صورت اختیار کر رہی ہے، اٹلی نے خود اپنے ہاتھوں اپنے تئیں برباد کیا، ترکی کی داخلی تقاریر نے اسے ساحل پر کھڑا کر دیا ہے اور ایک قدم آگے بڑھنے نہیں دیتی۔"

تمام عالم اسلامی اس جنگ کے نتائج کا انتظار کر رہا ہے کیونکہ اب یہ کڑی استعماری (نوابادی) با بحری توازن کا مسئلہ نہیں رہا بلکہ ایک محض دینی اختلاف کا سوال ہو گیا ہے، اور اسمیں شک نہیں کہ اٹلی - جس نے الحاق طرابلس کا گولہ خود اپنے پائوں پر پھینک مارا ہے - اب اس سوال کی قیمت کا اچھی طرح اندازہ کرسکتی ہے۔

ترکی کے حرکات سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ پورے سکون سے اس وقت کا انتظار کر رہی ہے جب دشمن اپنی تمام قوت خرچ کرے بالکل مفلس ہو جائے گا، اس وقت وہ ایک آخری ضرب لگانگی اور اسکا بڑا ثبوت عثمانی ولایات کی فوجی نقل و حرکت ہے۔

ممکن ہے کہ تم ترکی کو الزام دو کہ اس نے طرابلس کی مدد کی کوشش نہیں کی، لیکن میں جواب میں کہوں گا کہ جو حالات ہیں، انکے لحاظ سے یہ اعلیٰ درجہ کی دانشمندی تھی کہ ترکی اپنی تمام فوجی قوت کو قلب حکومت میں جمع کرتی اور طرابلس کی فکر چھوڑ دیتی، کیونکہ وہاں عرب باشندے تمام افریقی ولایات کو دشمن سے بچالینے کیلئے پوری طرح کافی ہیں اور اٹلی کی بدبختانہ نطی یہی ہے کہ حملے سے پہلے عربوں کی عسکری قیمت کا اندازہ نہ کرسکی۔

ترکی نے جو کچھ کیا یہ اسکی فوجی تقسیم کی اعلیٰ سے اعلیٰ قابلیت و مہارت کا ثبوت ہے۔

کمیشن بیٹھکر اس سرحدی جنگ کا فیصلہ کرتے۔ روس نے ماتئی نگر کو اشارہ کیا ہے کہ اس جھگڑے سے اپنے کو بچاؤ۔

ہجوم مشکلات و تصادم احزاب

(قسطنطنیہ ۴ - اگست) یہاں سخت بد امنیاں پھیلی ہوئی ہیں۔ انجمن اتحاد و ترقی پارلیمنٹ کو ترغیب دے رہی ہے کہ وزیر جنگ سے مواخذہ کیا جائے جس پر انجمن کا یہ الزام ہے کہ فوجی مجلس سے اُسکی سازش ہے۔

ایوان حریت (لیبرٹی ہال) میں ۸۰ - افسروں اور شرکاء انجمن اتحاد نے جمع ہو کر یہ رزلوشن پاس کیا کہ پارلیمنٹ غیر آئینی طریقے سے ہو کر برہم نہ کی جائے۔

ایوان وزارت کی نشستیں دیر دیر تک ہو رہی ہیں جس سے یقین کیا جاتا ہے کہ یہ طے پا چکا ہے کہ شدت عمل سے کام لیکر اکثر افسر گرفتار کر لئے جائیں۔

(قسطنطنیہ ۵ - اگست) مجلس اعیان نے گورنمنٹ کی اس تحریک کو منظور کیا ہے جس میں (کانسٹیٹیوشن) کی یہ تادیب کی گئی تھی کہ موجودہ پارلیمنٹ پچھلی پارلیمنٹ کا محض ایک سلسلہ ہے لہذا ابراد کا وقت پورا ہو گیا۔ پارلیمنٹ ہی برہمی کے لئے ایک ابراد آج گشت کرنیوالا ہے۔

(قسطنطنیہ ۵ - اگست) پارلیمنٹ نے گورنمنٹ اور مجلس اعیان کی تادیب پر بے اعتمادی کا روت پاس کیا۔ اس طرح پر گورنمنٹ اور انجمن اتحاد کے مابین ایک بلا واسطہ تنازعہ پیدا ہو جاتا ہے۔ انجمن کے غالب عنصر سے پارلیمنٹ مرکب ہے اور اُسکی بیٹھہ پر اکثر طاقتور فوجی اور سرباوی گروہوں کا ہاتھ ہے لیکن ان سب کے مقابل البانی باغیوں کو سمجھنا چاہئے جنکے لیڈر مصر ہیں کہ پارلیمنٹ کی برہمی میں دیر نہ کی جائے۔

(ایضاً) باوجود اعتماد شکن رزروں کے وزیر اعظم نے مجلس اعیان اور مجلس مبعوثان میں جا کر فرمان سلطانی پڑھ سنایا جس نے پارلیمنٹ کو تڑپا اور نئے انتخاب کا حکم صادر کر دیا گیا۔

(ایضاً) پارلیمنٹ کا صدر اعلیٰ کل محل میں حاضر ہوا کہ سلطان کو گورنمنٹ کے خلاف بے اعتمادی کے روت کے متعلق اطلاع دے لیکن جلالت مآب نے ملنے سے انکار کر دیا۔

(ایضاً) پارلیمنٹ میں سلطانی جواب پڑھ کر سنایا گیا کہ ایوان وزارت کو سلطان کی کامل خوشنوی و اعتماد حاصل ہے۔

(ایضاً) سنا جاتا ہے کہ وزارت نے یہ طے کر لیا ہے کہ انجمن اتحاد و ترقی کے بعض معروف ارکان گرفتار کر لئے جائیں۔ طلعت بے اور جاوید بک کا بھی نام آتا ہے۔

(ایضاً) ایوان وزرا اس امر کے اعلان پر متفق الا را ہیں کہ قسطنطنیہ میں ۴۰ دن تک محاصرے کی حالت رہیگی۔

(قسطنطنیہ ۷ - اگست) جاوید بک اور طلعت بک جنکی گرفتاری کی نسبت ایوان وزارت کا فیصلہ مشہور ہو چکا ہے سالونیکا چلے دیے ہیں جہاں انجمن اتحاد و ترقی کے ساتھ گفت و شنود کرینگے۔

ہوا کی لیکن کڑی انقطاعی نتیجہ نہیں نکلا انقلاب اطراف و جوارب میں پھیلتا جاتا ہے۔

(استنبخ ۵ - اگست) عثمانی وزیر نے سرحد کی لڑائی کے متعلق ۲۴ گھنٹے کے اندر تشفی بخش جواب طلب کیا ہے ورنہ سیاسی تعلقات باہمی بالکل ٹوٹ جائینگے۔

(سالونیکا ۵ - اگست) کوچنہ سے آنیوالے مسافروں کا بیان ہے کہ بمب کے پھٹنے سے قریب سو سے زیادہ آدمی ہلاک ہوئے تھے۔

(ایضاً) بلغاری قافلے جوق جوق ممالک عثمانی میں داخل ہو کر ضلع (اشتپ) کے دھقانوں میں اسلحہ تقسیم کر رہے ہیں۔ (پیرسینڈ) اور (مینرتسا) کی فوجیں باغیوں کی شریک ہو گئی ہیں اور (پریسننا) کی البانی کانفرنس میں اپنے قبیلگیٹ بھیج دئے ہیں۔

(ایضاً ۶ - اگست) کل تمام دن سرحد میں لڑائی جاری رہی۔ ماتئی نگر میں کو حکم دیا گیا کہ وہ دامن سرحد سے بھاگ کر دفاعی پہلو اختیار کریں۔ ترکوں نے سرحد سے پار ہو کر حملہ کیا لیکن ماتئی نگر کے پیادہ سپاہیوں اور تربیخانوں نے پسپا کر دیا (جنرل وکسٹوچ) کے نام اس مضمون کے احکام جاری کئے گئے ہیں کہ ترکوں کو قیام امن پر مائل کرے۔ ترکوں کو پسپا کر دینے کے بعد ماتئی نگر میں نے سرحد تک اُنکا تعاقب کرتے ہوئے تین قلعہ بند مقاموں پر قبضہ کر لیا۔

(ایضاً سالونیکا ۶ - اگست) ماتئی نگر نے ترکی شکایات کا جواب تلخی کے ساتھ دیا ہے کہ ہمارا کوئی سپاہی عثمانی سرحد پر نہ تھا۔ ترک ہم کو برا فرختہ کرتے چلے آتے ہیں اسی سبب سے لڑائی ہوئی۔ (صرفیا ۶ - اگست) اس رپورٹ کی بنیاد پر کہ چہارم پنجم ماہ رزا کے حادثے کے بعد عثمانی فوج نے (کوچنہ) کے بلغاریوں کا قتل عام کر دیا: وزیر اعظم نے اپنے وکیل متعینہ قسطنطنیہ کو ہدایت کی ہے کہ شدت کے ساتھ تدارک واقعہ اور مجرموں کی پاداش کا مطالبہ کیا جائے۔

اتھینس میں مشہور کیا جاتا ہے کہ یہ بالکل سچ ہے کہ (کوچنہ) کے بمب کے حادثے کے بعد ہی سات گھنٹے تک قتل عام رہا جس میں ۵۰ عیسائی ہلاک کئے گئے اور ۲۰۰ سے زیادہ مجروح ہوئے۔

(لندن ۸ - اگست) ترکی مجلس مبعوثان کی برہمی سے البانیوں میں سکون و قرار پایا جاتا ہے اور اب انہوں نے مسکوب پر ہمارا کرنے کا ارادہ فرسوخ کر دیا۔

(لندن ۸ - اگست) کوچنہ کے قتل عام کا واقعہ بلغاریا میں ایک عام جوش پیدا کر رہا ہے۔ صرفیا کے اراکے کہتے ہیں کہ اگر دول عظام نے بلقان میں قیام امن کی سعی نہ کی تو پھر ہمیں جو کرنا ہے کرینگے۔

(ایضاً) ٹائمس کے دفتر سینٹ پیٹرسبرگ سے خبر آئی ہے کہ سربیا اور بلغاریا کے مابین اتحاد کی کارروائی ہو چکی۔ (ایضاً) ترکوں نے یہ تجویز پیش کی ہے کہ ایک مشترک

(آئیندہ نمبروں کیلئے جو تصویریں طیارہیں)

(ان میں سے بعض کی فہرست)

(مشاہیر)

- | | | | |
|----|---|----|--|
| ۲۴ | طبرق کے عثمانی کیمپ کے افسر | ۲ | امیر عبدالقادر الجزائری |
| ۲۵ | مجاہدین کی عورتیں اور بچے میدان جنگ میں | ۳ | ابوالاحرار مدحت پاشا |
| | (ایران) | ۳ | شیخ احمد السنوسی |
| ۲۲ | تبریز میں روسی لشکر کی لعنت | ۴ | سید ادرسی امام یمن |
| ۲۷ | اذر ہائجان میں روسی داخلہ | ۵ | امیر علی پاشا بن عبد القادر الجزائری |
| ۲۸ | ایران کے سرداران قبائل | ۶ | امیر عبدالقادر ثانی بن امیر علی پاشا |
| | (مراکش) | ۷ | ہز ایکسلنسی محمود شوکت پاشا |
| ۲۹ | قبائل مراکش کا قتل عام | ۸ | مجاہد دستور حریت نیازی بک |
| ۳۰ | طنجہ میں قبائل کا حملہ | ۹ | اورعیم ثریا بک کمانڈر شرقی طرابلس |
| ۳۱ | فاس کا قصر حکومت | ۱۰ | ڈاندر نہاد سزای بک رئیس ہلال احمر قسطنطنیہ |
| | (عام مناظر و تصاویر) | ۱۱ | سراہ برس کی عمر کا ایک عثمانی مجاہد |
| ۳۲ | عثمانی پارلیمنٹ کا افتتاح | ۱۲ | سقا، طنبد کی موجودہ وزارت |
| ۳۳ | سلطان المعظم پارلیمنٹ میں | ۱۲ | ایوانی مجاہدین کا ماتم سرا |
| ۳۴ | عید دستور | ۱۳ | ایوانی مجاہدین کا حملہ |
| ۳۵ | رودس کے بعض مناظر | ۱۵ | بیت باسی نشانت بے |
| ۳۶ | ڈارڈینلز کا ایک منظر | ۱۶ | منصر پاشا مبعوث بنغازی |
| ۳۷ | ہلال احمر مصر کا گروپ | | (مناظر جنگ) |
| ۳۸ | فرانس کی ہلال احمر کا طبعی وفد | ۷۱ | طرابلس میں مسیحی تہذیب کے چار خونین مناظر |
| | *** | ۱۸ | اتالین ہوائی جہاز سے مجاہدین کے کیمپ پر کاغذات پھینک رہے ہیں |
| ۳۹ | قرنیہ میں ایک اسلامی اثر قدیم کا انکشاف | ۹ | طبرق کا معرکہ |
| ۴۰ | سنہ ۷۰ ہجری کی ایک تحریر کا عکس | ۲۰ | منصر پاشا مجاہدین طرابلس کے سامنے تقریر کر رہے ہیں |
| ۴۱ | حکیم مومن خاں " مومن " | ۲۱ | بیرت بینک کی شکستہ دیواریں |
| ۴۲ | نراب ضیاء الدین خاں " نیر " | ۲۲ | رودس میں اٹلی کا داخلہ |
| ۴۳ | مرزا صالح کے دستخطی دیوان کا ایک صفحہ | | طرابلس میں اتالین کیمپ |
| ۴۴ | مرزا غالب کا ایک دستخطی خط | | |
| ۴۵ | بہادر شاہ کا بستر مرگ | | |

